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Legújabb
függetlenségi közjog

Irta: Tisza István

A képviselőház bevégezte a költségvetés 
tárgyalását, immár csak az úgynevezett 
appropriáció, vagyis az a törvényjavaslat 
van hátra, amely a költségvetésben részle­
tezett bevételekre és kiadásokra a kormányt 
felhatalmazza. - •

Az ellenzék távollétével tündökölt az 
egész tárgyalás alatt. Hogy épen a költség- 
vetési vita nyújtja a kormány eljárásának 
alapos bírálatára a legjobb alkalmat, hogy ab­
ban résztvcnni, a kormány feletti köteles el­
lenőrzést gyakorolni és mindazt a hasznost 
és szükségest, amit az ország érdekében fek­
vőnek tartanak, kifejteni a nemzet iránti kö­
telességük lett volna, azzal nem törődtek.
Mit nekik a kötelesség, ha nagyúri szeszélyük 
másként hozza magával. Úgy tetszett nekik, 
hogy ne vegyenek részt a költségvetési vi­
tában, hát távol maradtak, újabb tanujelét 
szolgáltatva annak, hogy kevesebb köteles­
ségérzettel biró ellenzéke soha nem volt még 
Magyarországnak.

Egyszer mégis megjelentek a képviselő 
házban. Egy függetlenségi párti képviselő in 
terpellációt jegyzett be az ujoncozás tárgya 
ban; eljöttek, hogy meghallgassák és tüntes 
senek a nemzet ujoncozási jogának legújabb 
függetlenségi párti értelmezése mellett. Eb 
ben, úgy látszik, olyan honmentő cselekedetet 
láttak, amelyik minden költségvetésnél fonto 
sabb és megérdemli a megjelenést. Álljunk 
meg mi is egy szóra, vizsgáljuk meg egy 
kissé ezt a legújabb álláspontot; mondhatom 
érdemes a fáradságra.

Mellesleg jegyzem meg — hiszen az ilyen 
kibotlásoknak se szeri, se száma — hogy in­
terpellációját bevezető hosszú beszédében 
azt is kifogásolta a szónok, miszerint soha 
még a quóta kérdésében sem érintkezett a 
magyar országgyűlés országos küldöttség ut­
ján az osztrák országgyűléssel úgy, amint 
azt Deák Ferenc kívánta. Úgy látszik, az il­
lető képviselő urnák nagyon kevés tájéko­
zottsága lehet, mert hiszen a quóta megálla­
pítása 1867. óta rendszerint ilyen országos 
küldöttségek utján történt. Egyszer — az 
igaz — akadt egy magyar kormány, amelyik 
a quóta-felemelést a saját szakállára jó előre 
oda Ígérte az osztrák kormánynak, de hát a 
koalíciós kormánynak ezt cselekedetét talán 
éppen függetlenségi párti embernek nem igen 
tanácsos emlegetni.

Menjünk át magára az interpellációra. 
Tudjuk, hogy az 1912-ben megállapított 

ujoncjutalékot az azóta lefolyt háborús ese­
mények hatása alatt újból fel kellett emelni s 
hogy az erre vonatkozó javaslatot a magyar 
országgyűlés egyhangúlag elfogadta; Ausz 
triában azonban a legmagyarellenesebb cseh 
töredék obstrukciőja folytán semmiféle tör­
vény nem jöhetett létre s az ottani alkotmány 
értelmében császári rendelet állapította meg 
az ujonclétszámot és pedig — több időre nem 
lévén joga — csak az idénre.

A magyar kormány ennek dacára szen­
tesítés alá bocsátotta a magyar törvényt, a 
melyik az ujonclétszámot 10 esztendőre ál­
lapítja meg; tette ezt abban a tudatban, hogy 
az 1867. évi kiegyezési törvény 12-ik szaka 
sza nyíltan és világosan fentartotta az ország 
ujoncállitási jogát és hogy Magyarország sú­
lyának, tekintélyének végtelen hasznára lesz 
ország-világ előtt, ha a mostani bizonytalan

helyzetben Magyarország biztosítja azokat az 
eszközöket, amelyekre a monarchia védké- 
pességének szüksége van. Hiszen, ha egyszer 
Magyarországon meg van ez a törvény, el­
képzelhetetlen dolog, hogy törvény vagy csá­
szári rendelet alapján ki ne állítsák évről-év- 
re Ausztriában is a megfelelő újoncot. Ha pe­
dig mégis beállana az a jóformán lehetetlen 
eset, hogy Ausztriában nem történnék ilyen 
rendelkezés, a magyar törvényhozás, ahogy 
önállóan megszavazta, önállóan módosíthat­
ja is a magyar törvénynek rendelkezéseit.

A körülmények alakulása úgy hozta ma­
gával, hogy ugyanakkor, amidőn nagy szol­
gálatot tettünk az egész monarchia hatalmi 
súlyának, minden eddigi esetnél jobban, vi­
lágosabban kifejezésre juttattuk a magyar 
törvényhozás ujoncállitási jogát s a kormány 
éppen az ország törvényben biztosított füg­
getlenségének tett eleget, amidőn ezt a tör­
vényt szentesítés alá bocsátotta.

Azt hittük, hogy igy fog ebben a kérdés­
ben gondolkozni minden magyar ember. De 
másként történt. A dolog nem volt Ínyére 
függetlenségi párti barátainknak. A ő szóno­
kuk az egész eljárás ellen igen kemény ki­
fogásokat emelt.

Hibáztatta először is azt, hogy amidőn 
az 1912-ik évi véderőtörvény az obstrukció 
letörésével megszavaztatott, az osztrák or­
szággyűlés nem avatkozott bele Magyaror­
szág belügyeibe s az ilyen módon létrejött 
magyar törvény ellen nem tett kifogást. Hát 
igazán, azt kívánja a függetlenségi eszme, 
hogy az osztrák országgyűlés döntsön a ma­
gyar törvények érvényes volta felett? Furcsa 
függetlenség, mondhatom. Mi szegény Deák­
párti hazaárulók nem kérünk abból a függet­
lenségből, amelyik a magyar törvényhozás el-

Az örökös katona.
Irta: Móricz Pál.

Emerik Buszerző szegény pásztorlegény 
volt. A pusztáról fogták el katonának. Kö­
tözve vitték a várba. Kötéllel fogták örökös 
katonának veszöt. Jámbor pásztorlegény volt, 
de mert a császárnak akkor is szüksége volt 
katonára, a pandúrok ráesküdtek Buszerzőre, 
hogy a földterhe s a betyárokkal cimborás. 
Emerik a szegedi várban igy lett örökös ka­
tona. Pedig savanyu kenyér a császár ke­
nyere. Némelykor keserű is, talán a könnyű­
től? Noha, azt a konkolytól sem igen rostál­
tatják a szállítók. A magazinumokban is so­
káig szárad az ilyen kenyér.

Emerik Buszerzőnck koromfekete haja 
volt, mikor mundirba rázták. Tizennyolc esz­
tendő múltával deres volt már a haja is. Qön- 
dör haját váltig kurtára nyírták, megszür­
kült a nehéz élettől. Az is lehet, hogy az ide­
gen országutak pora verődött fel rája, mert 
akkor folyton a külsőországokat járták a ka­
tonák. A franciákkal viaskodott Ferenc csá­
szár és katonái sok bakkancsot elszaggattak 
az idegenben. Többször nem csupán a bak- 
kancs szakadt. A fehér frakkon is átütött a 
feketepiros vérfolt.

— Hej, te beste Tar Miska, no mi lesz? 
— hiúban ripakodott a káplár.

—■ Szegény özvegy anyám! — Másik ke­

nyeres pajtás mátkája édes nevét sóhajtotta. 
Imitt, amott az erdőszélen, folyók mentén, 
hol selymes a rét, — hegyek között, sáncok 
aljában, ismeretlen városok kapuja előtt föld 
rebukott, elmaradozott a kenyeres pajtás. 
Azután sok olyan is került, aki örökre oda 
maradt. Idegen országok köves utjain nem-» 
csupán a bakkancs szakadt szét.

Emerik Buszerzőt a harci nyomorúságok 
sem törték meg. Ha mindjárt sántán is ma 
sirozott, tovább és tovább masírozott a ha­
dak utján. Emelte a súlyos puskát. Panga 
néto-s volt az a puska. Csöbörnagy csákó­
ján rézből volt a sasmadár.

Olykor az ágyuk is közbebődlültek. Ha­
lálfényesen villogott a lovasság kardja. Ro­
pogtak a puskák.

— Óh — a szurony hegyéről véres caía 
tok lógtak. Rongy darabok. Talán emberi 
test megaludt vére?

Emerik Buszerző csodát mondhatott. Mi 
dőn évekmultán hazafelé fordultak, épkézláb 
lépte át a haza határát.

A levegő is más volt itthon. A falvakból 
édes magyar szóval köszöngettek a fáradt 
katonáknak. A réteken át falkásan húzott a 
vadmadár a Tisza ősmocsaraihoz. Buszerzö- 
nek szivét, lelkét megrebbenték a krugató ma­
darak. Kisértő képek támadtk eléje a pusz­
tából. A karámoknál pásztortiiz füstje felliő-

zött ezüstösen. Kolompját vadhúsán rázogatta 
a vezérbika.

Emerik Buszerző is a magyar pusztán 
született. Talán egy karám tövében a jószagu 
szénaágyon szülte el az édes anyja, a her­
vadt arcú kis parasztasszony? Es a halottak 
a holdsugarakból szemfedőt szőttek a nyugovó 
pusztára. Éjszaka azért olyan megkapó bus 
a holdvilágtól beragyogott puszta. Fehér ha­
lott leányok szövik a szemfedőt és a tücsök 
nótázik. A virágok összehajtják fejőket. A mé­
zes csókokból újabb virágok támadnak ... 
Buszerző Emeriknek is megdobbant a szive. 
Vérlángok lobbantak fel kigyuladt testében. 
Hej, de örömest dobta volna el azt a nehéz 
puskát, több bécsi fontnyi puskát a vitéz ka­
pitány ur lába elé.

Megértette a szél suhogását. Magános 
nyárfa rezgő levele neki beszélt. Emeriket hí­
vogatta a rég látott puszta. Csalogatták a régi 
emlékek. Délibébképck úszkáltak vágyódó 
lelkében. A vén káplár nem is álhatta szó nél­
kül, odalba döfte Emeriket;

— Mit bámulja kend azt a földet? Le­
legelték már azt a barmok ...

Emerik Buszerzőnck összeszorult a szi­
ve. Földimádó mámorából felocsúdott. Csu­
pán azt érezte, hogy örökös katona. Árvább 
rab annál, akiről azt dalolták:

itec viz, cKV font kenyér a Haiuli számúra, 
Harminchárom fontos vasat vernek a lábára...

■
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járásának birájává az osztrák országgyűlést
teszi.

De tovább ment a szónok. Felállította azt 
a különös tételt is, hogy a „védelmi rendszer 
kezelése" közös egyetértéssel elintézendő 
ügy, amelyet a két állam törvényhozásának 
együtt kell elintéznie. Holott a kiegyezési tör­
vény 13-ik szakasza kizárólag csakis a védel­
mi rendszer megállapítását és átalakítását 
teszi meg közös elintézéssel intézendő iigy- 
gyé, a 12. szakasz ellenben világosan meg­
mondja, hogy „a liadsereg időnkénti kiegé­
szítését s az újoncok megajánlásának jogát az 
ország magának tartja fenn.“ A mondott eset­
ben a véderőrendszer elveit az 1912. évi véd- 
erötörvény úgy Ausztriában, mint Magyar- 
országon szabályozta; jelenleg nem ezen 
rendszer átalakításáról, hanem az újoncok 
számának megállapításáról és az újoncok 
megajánlásáról van szó.

A törvény 12-ik szakasza egészen vilá­
gos és az országnak a sokat szidott Deák 
Ferenc-féle kiegyezéssel biztosított jogát ta­
gadja le a szónoknak az az állítása, hogy 
„mind a két állam egyenlő elvekből törvény­
nyel szabályozza ... az ujonctétszám tény­
leges kiállítását.“

Mindezekre pedig felteszi a koronát az 
interpelláló akkor, midőn azt kérdi a minisz­
tertől, hajlandó-e a magyar törvénnyel el­
rendelt sorozást fölfüggeszteni? Vagyis más 
szavakkal, felmondja-e az engedelmességet a 
magyar törvényhozásnak, hajlandó-e a ma­
gyar törvényt megsérteni s alkotmányos kö­
telességének teljesítését megtagadni?

Miből állott tehát az a nagy honmentő 
akció, amelyik a költségvetési vitát óvatosan 
kerülő ellenzéket behozta a képviselőházba? 
Állott olyan közjogi fejtegetésből, amelyik el­
sikkasztotta volna Ausztriát a magyar par­
lament belügyeiben és állott a kormányhoz 
intézett abból a felhívásból, hogy ne engedel­
meskedjék a magyar törvény parancsának.

Emerik Buszerző úgy érezte, hogy a csá 
szár puskája is felszámítható harminchárom 
fontos vasnak. Összeharapta fogát. A masí­
rozó katonákra ráfeküdtek az utszéli porfel­
hők. Emerik Buszerző sem ügyelt már a rez­
gő nyárlevelek susogására.

— Dobosok! — kurjantotta vitéz Ugro- 
czi kapitány, megcsóválta kardját a kapitány. 
Tompafejii pálcáktól kínjában élesen repede­
zett, panaszosan döbörgött a buta dobbőr. Fe­
jőket felcsapták a fáradt katonák.

— Ott, ni Szeged! — döbörgős dobszóra 
keményen rúgták a gyepet a katonák.

A szegedi vár bástyájában kvártély óz­
ták el a kompániát. Bizonyosnak látszott, 
hogy innét évekig sem mozdulnak el. Nem 
is mozdultak. A regrutákat lépegetni tanítót- 
ták. Mindennap rnegviaszkozták az atalveto 
szíjat. Az ólomgombokat is fényesre súrol­
ták. Kitünően ügyeltek a panganétos puskára. 
Néha a vártára is szépen fölsétáltak. Dobszo- 
val ébredtek, dobszóra feküdtek. Olyik alka­
lommal mintha csak ólmos pálcával perget­
ték volna azt a dobot. Nehéz ütemekben, lassú 
szóval pergett a dob. Hátrakötött karjával a 
meztelenhátu katona a dobperdiilésrc lépett 
előre. Ahány dobpergés, annyi lépés. A vesz- 
szőfutásra Ítélt katona hátán megannyi pál­
caütések ... ..V

És bagóztak a zordon ven katonák. Ke­
gyetlen emberek voltak ezek. A szülőföldtől 
örökre elszakajtották őket. Kemény szalmá­

imé, ilyen álláspontra jut egy független­
ségi párti közjogász a XX. században. Ezer 
szerencse, hogy vannak még hívei a Deák­
féle kiegyezésnek. Ezek meg fogjak a nemzet 
törvényben biztosított függetlenségét védel­
mezni a függetlenségi párttal szemben.

Debrecent mellőzik
az egyetem fejlesztésénél
>ozsony gazdasági fakultást kap — 
l polgármester előterjesztést tett

A költségvetés tárgyalása alkalmával 
Jankovich Béla dr. kultuszminiszter azt a ki­
jelentést tette, hogy az uj egyetemek kapcsán 
mezőgazdasági egyetemet is létesít és pedig 
a pozsonyi tudományegyetem kapcsán Po­
zsonyban.

A kultuszminiszternek a debreceni^ egye­
temre és a mezőgazdasági egyetem létesíté­
sére vonatkozóan tett megjegyzései a követ­
kezők voltak:

„. . . Ugyanez a szempont vezetett en­
gem, amikor t. barátomnak, a földművelés­
ügyi miniszter urnák javaslatba hoztam, 
hogy nem lehetne-e kapcsolatban az uj 
egyetemek alapításával az egyiknél a me­
zőgazdasági akaáémiát is szervesen kap­
csolni.“ . , , . •

„. . . Debrecenben ielállittatik a teológiai, 
jogi, államtudományi és bölesészet-törté- 
nelmi fakultás, a természettudományi nél­
kül. E három fakultás tehát Debreczenben 
már a folyó évben szeptemberben megkez­
di működését a régi kollégium épületében.“ 

„Ugyanitt a város kórházat is épit; erre 
a pályázat ki lett irva, a munkálat meg­
kezdődött és ez a kórház elkészül 1916-ig. 
Ez évben kezdődik tehát Debrecenben az 
orvosi fakultás, melyet a harmadik évi 
tanfolyammal kezdünk meg s folytatjuk az 
ötödikig, azután megyünk vissza az első év­
folyam megnyitására, amikor az elméleti 
tanintézetek is elkészülnek.“

gaikról sugdosva beszéltek. Kérges testükkel 
melengették egymást.

Emerik Buszerző az egyik nap gyönyö­
rűen kifaggyuzta a bajuszát. Bakkancsa tal­
páról egyetlen szög sem hiányzott. Fehér 
frakkján nem látszott folt, mint liliomvirág: 
a császár kabátja is hamvasfehér volt a — 
k rétázástól. Az ónos pity kék is ragyogtak. A 
kapitány ur padolt szobája egészen beleren­
dült, amikor Emerik Buszerző bakkancssa- 
rokja egymáshoz koppant.

Vitéz Ugróczi kapitány ur már sok nyal­
ka katonát látott, ám Emerik Buszerzőn sem 
talált gáncsolni valót.

— No, mi bajod, fiam? — tudakolta a 
kapitány, mert hogy nem a rendes raporton 
történt ez a dolog.

— Vitézlő kapitány urnák jelentem alá- 
son, nincsen én nékem semmi bajom.

— Hát? — a kapitány fürkészőleg né­
zett végig gyalogos Buszerzőn. A bak kan cs- 
talpalást, bakkancsfejelést tényleg a rendes 
kihallgatáson szokás kérni.

— Az asszonysorban jöttem én, vitéz ka­
pitány uram.

— Asszonysorban?... Az árgyélus ma­
dárkáját neki! Hogy értsem ezt vitéz?

— Házasodni szeretnék kapitány uram.
— Bátor legény kend Emerik fiam.
— Magamfajta árvalélek.
— Leány vagy menyecske?
— özvegy nő. Szintén örökös katona vo t 

az ura. Taljánországban maradt oda.
— Jól van! Én helyben hagyom.
•— Rég' megszokta a kaszárnyát.

„Pozsonyban más módot kell választa­
ni .. . Ott az orvosi tanfolyáinot az első év­
ben kezdjük meg, 1916-ban, amikorra há­
rom elméleti tanintézetet kell elkészite- 
nünk.“

„. . . Ha ily módon ielállittatik 1916-ban 
az orvostani fakultás első évfolyama Po­
zsonyban, lehetségessé válik, hogy kap­
csolatba hozzuk azt a magyaróvári akadé­
miával,.“

.......Ez esetben a magyaróvári intézet is
bekapcsolható a pozsonyi egyetem termé­
szettudományi fakultásába. Azok a hallga­
tók, akik mezőgazdasági tanfolyamot akar­
nak végezni, kötelesek lennének Pozsony­
ban két esztendeig az elméleti természet- 
tudományt hallgatni.“

...... Ha azután a hallgató elvégezte a két
elméleti évet Pozsonyban, akkor átmehet 
Magyaróvárra, amely Pozsonytól 60 kiló­
méternyire van és ott elvégzi a két évi gya­
korlati tanfolyamot. Sőt lehetséges, hogy 
mivel csak 60 kilométer választja el a két 
helyet egymástól, ünnepnapon vagy sza­
badnapon átmenjen és a gyakorlati okta­
tásban két éven át már előre részesüljön, 
igy, egyes napokon. így a magyaróvári 
gazdasági akadémia bekapcsoltatnék a po­
zsonyi egyetembe és tanárai egyetemi ta­
nárokká neveztetnének ki.“

.......Nehéz kérdés az, hogy ha most már
igy meg lesznek a vidéki egyetemek, ho­
gyan tehermentesítsük a budapesti egyete­
met, hogy hallgatósága ne legyen kelleté­
nél sokkal nagyobb és különösen a joghall­
gatók száma ne legyen nagyon jelentékeny. 
Ezt részben csak akkor érjük el szerintem, 
ha kedvezményeket adunk a vidéki egyete­
meknek internátusok és mensa akadémika 
révén és másodszor, ha meghonosítjuk azt, 
hogy a beiratási költség Budapesten jóval 
drágább, mint a vidéki egyetemeken.“

A kultuszminiszter tehát a gazdasági 
egyetem létesítésénél csakis a pozsonyi egye­
temet vette figyelembe és teljesen mellőzte 
Debrecent, amely pedig minden tekintetben 
első helyet érdemel, ha arról van szól, hogy 
egyeteméért valamit tenni kell. — Debrecen 
ugyanis horribilis áldozatot hozott és hoz az 
egyetemért, másrészt a gazdasági egyetem

— Jól van, jól! Fogja kend, itt egy lá- 
zsiás tallér, majd jó lesz a lakodalomra.

Emerik Buszerzőnek kövér könnyű bugy- 
gyant ki a szeméből. Csákója simléderéhez 
csapta a jobb tenyerét, mikor hátraarcot csi­
nált és kifordult az ajtón, jó Ugróczi kapitány 
szerető részvéttel nézett utána ...

Emerik Buszerző házassága miatt na­
gyobb változás nem történt a bástyaszobá­
ban. Mindössze az öreg káplár ur Morgó fir- 
liangos ágyat rendelt ki a Buszerző párnak.. 
Az egyik külön sarokba állították fel az ágyat. 
Abban az időben nem volt ritkaság, hogy igy 
mcgfeleségcsedtek a rendesebb viseletű örö­
kös katonák. Magokfajta ágról-szakadt árva 
nő került a kaszárnyák tájékán. Az ilyen dol­
gos női kéz a gyengécske lénung mellé több­
féle jövedelmet tarlózgatott össze. Azóta 
Emerik Buszerzőnek is sűrűbben fordult né­
hány garas pálinkára, borocskára is. Még 
félre is raktak. A kaszárnyában százféleké­
pen hasznoskodott az ilyen bakafeleség. Mo­
sott a katonákra. Mosott a tiszturakra. Fol­
tozgatott is. Vacsorát is főzögetett a kato­
náknak. A szikár Emerik határozottan göm- 
bölyödött, pirosodni kezdett. Majoros frájter, 
a legvénebb katona a kompániából, többször 
is kinyilvánította:

— Hej, te Emerik! Megbecsüld az ilyen 
asszonyt. Aranynál többet ér az ilyen asz- 
szony.

•— Nincs is olyan arany, amékért odaad­
nám — Emerik vitéz büszkén mondogatta.

— Kedves gazdám, én se hagynám el 
magát — a halavány asszonyka kiégett sze-

zsák volt az ágyuk, a párnájuk. Lassan vir­
radt a dermesztőén hideg téli éjszaka. Kettő 
kettő feküdt eev szalmazsákon. Nyomorusákettő feküdt eev szalmazsákon. Nyomorusá

ahol hirdetményeit kiíöggeiitvecsakis üvegekben, 0ÍFME
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létesítéséhez minden tényező sokkal inkább 
meg van, mint Pozsonyban.

Pozsony alig hét-három midié) korona ál­
dozattal kapta meg az egyetemet ugyanazok­
kal a fakultásokkal, mint Debrecen, Debrecen 
pedig 14.000,000 koronát áldoz egyeteméért. 
Pozsonynak nincsenek meg a szükséges gaz­
dasági eszközei, intézményei, csupán a 60 ki­
lóméternyire fekvő Magyaróváron találhatók 
ezek föl, ahova Pozsonyból naponként két­
szer közlekedik a vasút, mig Debrecenben a 
város középpontjától alig 6 kilóméternyire 
meg van készen, kifejlesztve Magyarország 
legnépesebb és legelső gazdasági akadémiája 
000 holdnyi birtokkal.

Kovács József polgármester aggodal­
masnak is látta a kultuszminiszter beszédé­
ben foglaltakat és ezért jelentést tett arról a 
tanácsnak, hogy az a közgyűléssel együtt in­
dítson mozgalmat, hogy Debrecent a fenye­
gető sérelmek ne érjék.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Kossuth Ferenc 
utolsó órái

Fenyeget a katasztrófa
Föl kell tárni a szomorú valóságot: Kos­

suth Ferenc betegsége utolsó stádiumáról 
számolnak be e sorok. Három oldalról is meg­
támadta a baj e kimerült szervezetet: beál­
lott a tüdőpangás, az epehólyagban aggasztó 
lobbosodási tünetek léptek fel és sulyosodtak 
s erős szemgyulladás is gyötri.

A legsúlyosabb az epehólyag lobbosodá- 
sa, ami metsző fájdalmakkal jár és mert kezd 
elhatalmasodni, végzetesen sietteti a katasz­
trófát. A tüdőpangás szintén önmagában is 
katasztrofális lehet. Szemhéjgyulladása kö­
vetkeztében nem tűri a világosságot, állan­
dóan sötétben fekszik a nagybeteg.

Tegnap este fél tizenegykor heves fej­
görcsök lepték meg, jeges borogatással pró­
bálták csillapítani e fájdalmakat, de ez alig 
sikerült. Müller báró professzor ekkor kon­
statálta, hogy a láz 38.8-ra emelkedett, a be­
teg állapota rendkívül súlyos.

Tizenegy óra után a beteg egy kicsit el­

szunnyadt és ettől az időtől kezdve reggel 
9 óráig csak apathikus félálomban volt Kos­
suth. Egész éjjel a grófnő, P a 11 a y Sándor 
és .1 a n c s ó k István inas virrasztónak a 
nagybeteg mellett, aki környezetével egy j 
szót sem váltott. Abból tudták, hogy nem al- j 
szik, mert többször fájdalmasan felnyöször- 
gött:

— Jaj, de fáj!
— Nem bírom tovább!
És amikor hűséges inasa, Jan csók, aki 

alig távozott órákra is a beteg mellől, el akart 
menni egy kicsit pihenni a grófnő kívánsá­
gára, a beteg igy szólt:

, - - Maradjon István mellettem. Ne kuld-
I jék el!
I Reggel hat órától azonban háromnegyed 
kilencig egyenletesen, mélyen aludt Kossuth, 
Szinte látszott arcán, hogy megkönnyebbül, 
pihen. Táplálékot egyáltalán nem vett ma­
gához. A mesterséges táplálást nem is for­
szírozzák, mert izgatja a beteget. Négy-öt 
csepp vizet szívott fel csak üvegszopókán.

Reggel nem merték megnézni lázát, hagy 
ták aludni. Az orvosi vélemény a következő:

A mai reggel normális viszonyok közt 
minden reményre biztat. Azt bizonyítgatja a 
mély alvás, a látszólagos láztalanság és azt, 
hogy a beteg teste nedves, gyöngén izzad. 
De ily stádiumban e látszólag jó jelek direkte 
súlyosak. Mi már ismerjük ezt a vészes „kel­
lemes állapotot“, ami a katasztrófa beköszön­
tője szokott lenni. Itt már csak a legnagyobb 
csoda segíthet. Már megértünk a kegyelmes 
ur mellett két ily csodát: novemberben és 
januárban. Vájjon megérhetjük-e a harmadi­
kat. Szerintem nem igen van remény.

Féltizenegy órakor Müller Kálmán báró 
megjelent Kossuth Ferenc lakásán, hosszabb 
ideig vizsgálta a beteget és a következő or­
vosi jelentést adta ki:

A nagybeteg állapota változatlanul sú­
lyos. Reggel némi enyhülés látszott ugyan, 
táplálékot azonban még mindig nem vett ma­
gához. A hőmérséklet 38.9.

A láz nagysága meglepő, mert reggel 
alig volt láza a nagybetegnek, táplálékot órá­
kon át nem ehetett, még mesterségesen sem 
vet fel. Kossuth Ferenc állapota aggasztó, 
és a katasztrófa minden percben elkövet- 
kezhetik.

Este 10 órakor telefonálja budapesti tu­
dósitónk: Kossuth Ferenc állapotában nincs 
változás, öccse és felesége állandóan a be­
teg ágya mellett tartózkodnak. A beteg csak 
néha szól hozzájuk néhány szót és nagy fáj­
dalmakról panaszkodik.

A. szováti 
rablógyilkossá,#

A letartóztatott legények
izgalmas szembesítése

A hajduszováti rablógyilkossággal gya­
núsított Sárközi Jánost és Fábián Józsefet ma 
hallgatta ki Fiilöp Károly vizsgájóbirósági 
jegyző legények vallatása több órát vett 
igénybe s a szembesítések ismét izgalmas je­
lenetek közben folytak le.

Délelőtt kilenc órakor felvezették a fog­
házból a gyanúsítottakat. Először Sárközi Já­
nos kihallgatását kezdte meg Fiilöp Károly 
törvényszéki jegyző. A legény megismételte 
beismerő vallomását. Töviről-begyire elbe­
szélte a rablógyilkoság részleteit, hogyan ér­
lelődött meg bennük a terv s miképpen haj­
tották végre a borzalmas bűncselekményt. 
Elmondta, hogy az első szúrás után Kardos 
Antal elhaló hangon, szaggatottan szólt né­
hány, alig érthető szót; ő azt vette ki az 
összefüggéstelen szavakból, hogy kegyelem­
ért könyörög. Közvetlen ezután még kétszer 
döfte a kését Kardos nyakába. Mikor a vér 
hatalmas sugárral kiszökött Kardos Antal 
nyakából és az ő kezére folyt, akkor metszet­
te el a gazda gégéjét. A szörnyű munka után 
Sárközi a lakására ment, otthon a kezét meg­
mosta, a ruhát és csizmáját pedig megtisz­
tította.

Sárközi János vallomását jegyzőkönyv­
be foglalták, azután Fábián József kihallgatá­
sára tértek át. Fábián továbbra is megmaradt 
tagadása mellett. Kijelentette, hogy a rablo- 
gyilkosságról sohasem beszélt Sárközivel, a 
ki különben neki jóbarátja. Fábiánt szembe­
sítették Sárközivel, aki ez alkalommal is sze­
mébe mondta’Sárközinek, hogy ők ketten kö­
vették el a gyilkosságot.

liléből örömtüzek ragyogtak ilyenkor és a 
dolgos kis kezével hátba-hátba vágta a nagy
csontos embert. ............

És múltak az idők. Hideg tél következett. 
A bástyaszobát nem győzték fűteni. Zimati- 
kós förgetegek nyargalásztak a Tiszáról. 
Mint jégverem, hideg volt a kaszárnya. Eme­
rik Buszerző felesége halavány, vékonyka 
asszony volt. Beteg lett az asszony. Meghalt 
az asszony. Emerik Buszerző sírva subic- 
kolta a bakkancsot. A többi vén bakanak is 
hosszúra nyúlt az arca. Zsugori vén legény 
volt káplár ur Morgó, mégis viaszgyertyá­
kat vásárolt a halott fejéhez. A. pajtasok is 
előkotorászták a ládafiából, nyakbaakasztott 
pénzeszacskóból száraz garasaikat. Koporsó­
ról, szemfedőről közös akarattal gondoskod­
tak a kemény vén legények. Lábujjhegyen 
jártak a bástyaszobában. A csatamezon csú­
fot űztek száz halálból. Tréfálkozva gyilkol­
ták embertársukat. Most elcsendesedtek. 
Most magokba szállottak. A szalmazsákon 
kiterítve feküdt egy dolgos, egy huseges, 
egy kicsike halott asszony ...

Koppant a patkóssarku bakancs, amikor 
Emerik Buszerző vigyázba vagta magat ug-
róczi kapitány előtt. . , ,

— Vitézlő kapitány uramnak jelentem
aláson, meghalt az asszony.

Ugróczi kapitány nem volt rossz ember, 
ezüst tallért kotort elő a zsebéből.

vitézből kitört a keserűség. A bánat és né­
mely glázli pálinkák bátor beszédre perditet- 
ték nyelvét.

— A papnak? — Ugróczi kapitány meg­
lepődve tekintett rá.

— Annak ám!
— Hisz’ kend az ország szolgája.
— Mondtam én is neki.
— Tehát, a kend szegény feleségét Is­

ten nevében kötelesek eltemetni.
— Mondtam neki.
— És aztán?
— Csak követelte a stólát.
A kapitány összerántotta a szemöldökét.
— Mondja meg kend nekik, én üzenem, 

az Ugróczv kapitány, hogy ne okoskodjanak. 
Hanem temessék el Isten nevében az asz- 
szonyt. Hisz ismerem valamennyit, mind jo- 
ravaló emberek azok.

— Megértettem! — koppant a bakkancs- 
sarok. Emerik Buszerző ismét nekilódult a 
minoritapapok kolostorához. Előadta a kapi­
tány tir üzenetét.

Ráförmedt a fekete papok vikáriusa.
— Miért temetnénk mink ingyen?
— A Krisztus koporsóját sem őrizték in­

gyen — mormogott az öreg s több effélét vá­
gott az elbusult katona fejéhez. Kicsiholta 
Emerik Beszerzőt a kapitány urával együtt.

Emerik egészen megzavarodott. EJszo- 
morodottan fordult vissza a kaszárnyához. 
Szontyolodottan jelentette a kapitánynál:

Vitéz kapitány uram, a papok mostFogja kend. Jó lesz koporsóra,Emerikpapnak.lesz bizony

sem akarják Isten nevében eltemetni az asz- 
szonyt. Azaz, hogy nemis a papok, hanem 
csak az egyik, aki a főfőnek látszik közöttük. 
A többi még jó szóval biztatott, bátorított, 
de az az egy, az a talián, ugyancsak csúfo­
san bánt velem.

— Az én üzenetemre?
__ Megkövetem alásan a kapitány urat.
— Hát, mit mondott kendnek?
— Hogy neki ugyan nem parancsol a ka­

pitány ur. Ä páter provinciális, meg a püspök 
parancsol nekik.

— No, hm! — köhintett. — Gyerünk! — 
nekivörösödött Ugróczi kapitány. Haragosan 
kötött kardot. Koppant a bakkancssarok. 
Megindultak. Elől a kapitány. Három lépes­
sel utána Emerik Buszerző ... Pokolbeli kar­
hozott lelkek sem visítanak élesebben, mint 
ahogy a kolostori öreg kenetlen ajtó nyikor­
góit. Még mennydörgőit is a folyósón, mi­
kor Ugróczy kapitány bevágta a nehéz., va­
salt ajtót. A köves tornácon veszekedcMul 
csörömpölt a kardja. Épen szemközt találta 
a kövér vikáriust. Hosszuszáru pipából koj- 
tolt a barát. Emcrikhez fordult a kapitány:

— Ez volt az a csúf szájú barát?
Koppant a bakkancssarok:
—- Kapitány urnák jelentem aláson, ez

V° ™ Kérem, kérem — a barátnak torkára 
szaladt a füst, mikor elébe dobbantott a ka­
pitány. Hogy mit beszéltek, mit nem, azt

®J«riCA>

tengeri fürdő és klimatikus gyógyhely,
az Adria partján (Fiume mellett).

Egyedüli belföldi tengeri fürdő. Mesés homok-plázs. 
A partot körülbelül 300 méternyire finom homok 
borítja és oly sekély, hogy gyermekek minden 

felügyelet nélkül is fürödhetnek.

Kimeríti
T u r u u it c i it v
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— Ne hazudj! — mondta Fábián. — hogy 
keverhetsz ilyen bűnbe? Ha te magadra vet­
ted, az igazat mondd meg!

— Én igazat beszéltem! — erősítette 
Sárközi. v ....

A kihallgatások végeztével a vizsgáló­
bíró kihirdette a terheltek előtt az előzetes 
letartóztatás fentartásáról szóló végzését, a 
melynek tudomásul vétele után a két legényt 
visszakisérték cellájukba.

nyékét vet felszínre, amiket még elevenebbé 
tesz számadataink demostrativ jellege. Ma­
gyaráz. egyszerű, de szép styhtssal és isme­
reteinek, tudásának, nagy olvasottságának 

gazdag tárházából egymásután önti ki érté­
kesebbnél értékesebb adatait. Mindez a meg­
állapítás csak azt bizonyítja, hogy figyelme­
sen mélyed el szerző a tárgyában és becsü­
letesen igyekszik a kitűzött célt. a tények 
való megállapítását elérni. A történelmi ada­
toknak, mint fundamentumnak igénybevéte­
lével a logikai kapcsolatok felépítésével, mind 
az olvasó elé tárja azokat a gondolatokat, 
technikai eredményeket, kísérleteket, ame­
lyek a közgazdasági élet fellendítése érde­
kében felmerültek. És az olvasó (nem a hall­
gató!) követi minden lapját kíváncsiságtól 
eltelten, mert lesve várja a számos értékes 
adatnak, mint igazgyöngynek felszínre ve- 

l' tését. Amint pedig a könyvet átforgattuk,
I elolvastuk a számos helyről, a való életből 
összehordott anyagnak a szerző saját1 egyéni 
felfogásának érvényre jutása mellett, bámul­
hatjuk őt művészetéért, azért a készségéért, 
hegy ilyen mesteri módon feltudta dolgozni 
röviden, tömören és mégis oly nagyszerűen 
azt, amit alkotni akart. Kovács Gábor a tőle 
már megszokott finom egyszerűséggel ., I ár- 

' sad alom Gazdaságtan" citnii munkájánál azt

1 hegy mesterembernek, jó 
tartsák őt azok, akik a könyv lapjait elöl 
vasták. A munka elolvasása után, engedje 
meg nekünk a szerző azt, hogy mi oly véle­
ményt alkossunk, amely szerint mint jó mes­
terember remeket alkotott a kereteknek meg­
felelően, tehát munkája több a jó mesterem­
ber munkájánál.

Nem az optimista rózsaszínű szemüve­
gén. de a józan megítélés alapjait az lehet a 
véleményünk, hogy a teológusok, akiknek

szék egymásba kapcsolódását világosan lát­
ja, értő lélekkel felismeri Kovács Gábor mun­
kájának olvasása evvel a haszonnal, evvel 
az eredménnyel jár. —ó —a.

Irodalom
Társadalmi gazdaságtan
— Kovács Gábor uj könyve —
„Társadalmi gazdaságtan“ címmel jelen 

meg egy mii Kovács Gábor dr. egyetemi 
m. tanár, debreceni jogakadémiai ny. r. ta­
nár tollából.

Kovács Gábor, akinek eneve ismert a 
közgazdasági irodalom terén e munkát a re­
formátus teológiai akadémiák hallgatói szá­
mára irta a tiszántúli egyházkerület megbí­
zásából az egyetemes konvent 1911. évi ha- ——- - - , -
tározatával megállapított tantervnek megfe- szeretné elérni, amint előszavában említi, 
Időén. A munka külsejéből az tűnik ki, mint- |irírV mesterembernek, jő mesterembernek 
ha Kovács Gábor tankönyvet irt volna. Nem.
Kovács Gábor ez alkalommal nem mint tan­
könyviró mutatkozik be, hanem ennél sok­
kal nagyobbnak tűnik fel: írónak, olyannak, 
aki egy oly közgazdasági könyvet ad az em­
berek kezébe, amelyet épugy, mint valami 
érdekes regényt olvasni kell, hiszen e mii­
ben a legmegkapóbban, a legszebben illuszt­
rált színekben látja az ember a társadalom, 
főképen pedig hazánk gazdasági életét, az
embertársak, a szociusok küzdelmét és mind-1 j^náíátára szeizö a müvét'szánta, e köny- 
ebbol könnyen levonhatja az , olvasó mind- ye; bibliájuk mellett oly könyvnek fogják te- 
azt.a logosz , mindazt a torvényszeruseget, , knlten^ ame]yet csendes falusi paróchiájuk- 
ami a társadalom gazdasági elet eben trve- baTI állandóan forgatva, maguk előtt tartva,
nyesul. | felekezetbeli tagjaiknak az ebben foglaltak

Kovács Gabor nem halad salon szerint, 
egyáltalában nem fogadja el a közgazdasági 
tankönyvirók által megszokott kereteket

— A pénznek s az élvezetnek hajhászása
súlyos következményekkel jár; ilyenek a 
székrekedés, emésztési zavarok, hódoltság, 
szédülés, levertség, stb., stb. Ha meggondol­
juk, hogy mennyien szenvednek éveken át 
ezekben a bajokban, teljesen megfoghatatlan, 
miért nem folyamodnak mindezek a kliniká­
kon régesrégóta kipróbált, s egyúttal legegy­
szerűbb háziszerhez, a természetes Ferenc/, 
József keserű vízhez. Hcinecke dr., az erlan­
gen! egyetem hírneves tanára, azt Írja, hogy a 
Ferencz József viz enyhén és biztosan ható, 
számos célra rendkívül alkalmas hashajtónak 
bizonyult. Kapható minden gyógyszertárban, 
drogériában és füszerüzletben.

hanem analizálva az egyszerűről az össze­
tettebb jelenségre mutatva stylusának lebi­
lincselő erejével mindig újabb és újabb té-

senkise tudja, de annyi bizonyos, hogy a tá­
lján barát nagyon megszelídült.

— Jaj, kapitány uram, jaj! Ne bántson!
— könyörgött a vikárius —- eltemetjük a ka­
tona feleségét. Jaj, megadunk Isten nevében 
minden pompát. — Azonban amikor Emerik 
Buszerző kicsike feleségét temették, a felső­
városi Szent-György toronyban zugott-bu- 
gott minden harang. A kolostorból öregje, l 
fiatalja kivonult a papoknak. I

— Az óbesterné méltóságát se’ temették 1 
különben — mondotta az öreg gefrájter Ma- j 
joros Morgó káplár urnák. ,

... Azt nem jegyezték fel, hogy Emerik 
Buszerző, az örökös katona, mikor, miként 
fejezte be életét? Akkortájt sűrűn követkéz-1, 
tek háborúk. Ama bizonyos liadverő császár, | 
Nagy Napoleon ostorozta a népeket. Bőgtek 
az ágyuk. Nyihogott a szilaj paripa. Villog­
tak a halálkardok. Ropogtak a puskák.

— Szép magyar hazám! — Emerik Bu­
szerző szuronyt szegezve rohan előre. Pus­
kaporfüstbe fullad az iszonyú tájék ... Eme­
rik Buszerzőt elnyelte az örvénylő csatatö- 
meg És idegen földben portiadnak a beesnie- 
tes magyar csontok. Senki nem siratja az j 
örökös katonát. Csupán a hold ragaszkodik a 
jeltelen sirhalmokhoz, midőn a tücsök cirpel,: 
ezüstösen sugárzó szemfedővel takarja vé­
gig a süppedt hantokat. Régi, regi felejtett j 
halottak kiülnek a dombra. 1

j alapján, ebből kiindulva mondják ki nyilat­
kozataikat és terjesztik a közgazdaságig, a 

j gyakorlati szellemet. Ilyen Kovács Gábor 
munkája, Kovács Gábor munkája ezt érdemli 
meg. Szerző Marshall angol nemzetgazda­
sági iró szelleme szerint írhatta könyvét. 
Marshall szerint: aki a geológiában nem já­
ratos, arra nézve a tárnák, az aknák holt 
erek, de aki ismeri a föld titkait, annak a föld 
elő. beszédes forrás. A gazdasági élet jelen­
ségeit csak az figyelheti, csak az nézheti lá­
tószemmel, hasznot a rnegfigyelséböl csak az 
az ember szerez, aki a közgazdaság bonyo­
lult szerepét, a gépnek alkotórészeit, a ré-

Tcljcsen uj, minden kényelemmel ellátott

modern uriottfion.
Bentlakók és átutazók részére komfort 
berendezésű szobák teljes ellátással.
Ebéd és vacsora előfizetések. Ebéd­
idő 12—2-ig, vacsoraidő '/z8-11 óráig. 
!! Villany- és gázvilágitás !! Fürdők 1!

Kitűnő konyha. 
Mérsékelt árak.
TELEPHON : 11-64.

Érdeklődőket szívesen lát, valamint bő­
vebb felvilágosítást ad „Nagy“ l’ensió.

Gs. és hip. állami főrabbi
Mikor a főrabbit még kinevezték

Osvüth Lajos, Biharvármegye főlevéltá­
rosa a levéltár kiselejtezése alkalmából szá­
mos érdekes régi írásra bukkant. Ezek kö­
zött talán a legkuriozusabb az a két okmány, 
amely arról tanúskodik, hogy valamikor — 
a Bach-korszakban az egész vármegye terü­
letére — amelybe akkor Debrecen városa is 
tartozott — kiterjedő hatáskörrel kineveztek 
államilag egy főrabbit. A vármegyének tehát 
épp úgy volt kinevezett főrabbija, mint ahogy 
van ma püspöke, tanfelügyelője stb.

A két nevezetes okmány itt következik:

I.
912—1855. Másolat. 3887—1850. Észak- 

Biliar megyefőnökétől. Főszolgabíró Derzsy 
Antal Urnák, Debreczen aug. 11-én 1850. 
Fried Áron sámsoni Rabbi, kér. Főispán ttr 
Ö Méltósága által f. hó 7-ről 0828. sz a. kelt 
intézvényéhen, ezen Észak-Bihar megyebeli 
zsidóság főrabbijának kineveztetett. Miről is 
főszolgabíró ur nevezettet okiratai kézbesíté­
se mellett értesítvén: állomása elfoglalására 
utasítsa, — s illetőleg hivatalába igtassa be.

minden esetre pedig a" kinevezést járásá­
ban meghirdesse. Reviczky m. p. Fried Áron 
kérelmezőnek f. é. 912. sz. a. 15 kros be- 
nyujtványa folytán meghitelesitctten kiada- 
tik. Diószeg, mártius 23. 855. Bene Antal m. 
k. cs. k. szolgabiró. (P. H.) _

II.
Cs. K. Tekintetes Szolgabiró Ur!

W eszprémy Gáspár ur Derecskén. 
Tisztelettel bemutatom másolatnak má­

solatában Cs. K. Tekintetes Szolgabiró ur 
előtt Észak Biharmegye Cs. k. főnöke Nagy­
ságos Bcniczky Menyhért Urnák, volt főszol­
gabíró Tek. Derzsy Antal úrhoz bocsátott 
azon rendeletét, melyből kitűnik, hogy én 
felsőbb helyről az egész Észak Biharmegye- 
beli Izraeliták főrabbijává kinevezve vagyok, 

alatt.
Miután nékem ennélfogva hivatásom 

minden részben felügyeletet gyakorolni az 
Észak Biharmegyében lakó izraelita hitsor- 
sosok vallás ügyeinek menetele, és miképen 
való kezelése felett, főleg pedig a’ magas kor­
mány üdvös kivánatainak megfelelőiig az 
anyakönyvek pontos vezetése felett őrköd­
ni, hogy ebbeli kötelességemet a’ Cs. k. Te­
kintetes Szolgabiró ur kormánya alá helye­
zett Derecskéi Járás községeiben kellőleg és 
gátoltatás nélkül teljesíthessem, mély aláza­
tossággal esedezem, hogy a községek elől-

KÉZIMUNKA ÉS ELŐNYOMDA ÁRUHÁZ

DEBRECZEN, KOSSUTH-
Gyula
UTH-UTCZA 3. SZÁM. Í3T: kézimunkák a legolcsóbb 

::: árban. :::
TELEFON 388. Sí AM

Szt. Lukács­
fürdői Kristály EE3forrás

ásványvíz
a világ legelterjedtebb és legjobb üdítő vize. 
Debreczen! főraktár KÖZPONTI DROGÉRIA 
városház-épület, ahonnan a vizet házhoz is szállítják.
(=■^.-£=3 Kapható minden füszerüzletben. " 'BS==X
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járói utján vagy bár mely alkalmas módon az 
izraclitaságnak kötelességébe tenni méltóz- 
tassék, mikén hivatalos .teendőim végzésébe 
elém ne csak akadályokat ne gördítsenek, de 
sőt e részben nékem segédkezet nyújtsanak, 
— ide célozó kivánataimnak engedelmesség­
gel eleget tegyenek, — ‘s végre miután uta­
zásaim költséggel vágynak összekötve s 
azonkívül hivatalos működésemben némi fi­
zetést méltán igényelhetek fáradozásaim ju­
talmául, kegyesen megengedni méltóztassék, 
hogy, főkép az oly községekben, hol rabbi 
nincsen, — szolgálatomért az izraelita hit- 
sorsosokkal bizonyos részemre fizetendő 
pénzösszegre nézve egyességre léphessek, — 
vagy ha ne talán Cs. k. Tekintetes Szolga­
in ró ur bölcs belátása helyesebbnek Ítélné, ké­
relmeim tisztelettel elsorolt tárgyaira nézve 
engemet egy azokra vonatkozó, hivatalos fel­
hatalmazási okmánnyal .ellátni kegyeskedjék, 
melynek előmutatásával a felmerülhető nc- 
hézégeket legyőzhessem.

Mely alázatos esedezésem után vagyok 
Cs. k. Tekintetes főszolgábiró urnák 

Derecskén April 16-án 1855.
alázatos szolgája 

Fried Áron,
az Észak Biharmegyei izraeliták 

főrabbija.

DEBRECZEN1 FÜGGETLEN UJSAÖ

letöleg. Ennek a jelölő bizottságnak Qros- 
schmidt Benő, Magyary, Bálint, Holle, Köl­
csey és Berkes a tagjai. Ugyancsak a jövő 
héten, mikor L á n g Lajos báró visszaérke­
zik kúrájából, ül össze a közgazdasági ka­
tedrákra jelölő bizottság: Láng Lajos, Nav- 
ratil, Gál és Földes.

Még a jövő héten elintéződik mind a 
negyvenhét tanszékre vonatkozóan a jelöl- 
tetés dolga. Ezek az összes jelölések Balog 
Jenő igazságügyminiszter elnöklete alatt tör­
ténnek, de a jelöltetés természetesen még 
nem jelent egyet a kineveztetéssel, amelyre 
nézve, végső fokon, a kultuszminiszter tesz 
előterjesztést a királynak.

Jelölések
az uj egyetemek tanszékeire

Negyvenhét tanszék — 
kétszáz pályázó

Megemlékeztünk már arról, hogy a két 
uj egyetem, a pozsonyi és debreceni, tanszé­
keinek betöltése mostanában foglalkoztatja 
az illetékes köröket. A negyvenhét tanszék­
re összesen kétszáz pályázó akadt, jeles bi­
zonyságául annak, hogy ez a mi szegény és 
parlagi Magyarországunk ugyancsak nem lat 
hiányt tudósok dolgában.

Negyvenhét tanszék és kétszáz pályázó 
arányszáma mellett természetesen elég ne­
héz dolga lesz a jelölő bizottságoknak, me­
lyek az egyes katedrákra való kandidaturák 
dolgát intézik.

Idáig már két tanszékre nézve végezték 
el a jelölést: és pedig a pozsonyi és a deb­
receni egyetemen a büntető jog és jogböl­
cseleti katedrára vonatkozóan. Az öttagú je­
lölő bizottságnak ezek voltak a tagjai: An­
gyal Pál, Fitikev, Csarada, Somló Bódog es 
Lukács Adolf. A pályázók közül végül a po­
zsonyi egyetemre három szavazattal ke,,o 
ellenében B e r n o 1 a k Náudoi táblai bírót 
sajtótörvény alkotóját jelölte első helyen 
bizottság. A másik két szavazat Obcrschallra 
esett A debreceni egytemen jogbölcseleti 
katedrára T egze Gyulát jelölte egyhangú 
lag a bizottság.

Most aztán hamarosan sor kerül a többi 
tanszékre való kandidálásokra is. így a jövő 
héten történik meg a jelölés a két egyetem 
magánjogi, valamint római jogi katcdi ait 1.-

Ä debreczeni 39. gyalogezred 
távgyaloglási versenye

ebreczeni Katonák sporteseménye
A 33. gyalogdandár parancsnoka, a köz­

ismert sportférfiu, B a r b i n i Sándor vezér­
őrnagy, abból a gondolatból kiindulva, hogy 
a gyalogság rátermettsége és kiválósága nem 
csak a jó lövésben, hanem a. kitartó mene­
telésben is rejlik, a saját dandára körében e 
hó második felében távgyalogsági versenyt 
rendez.

Az érdekes verseny programjából közül­
ük az alábbi részleteket:

A versenyzők önként jelentkeztek. Te­
kintettel azonban a legénység körében a ver­
seny iránt mutatkozó élénk érdeklődésre és 
ennek következtében a részvételre jelentke­
zők nagy számára, valamint az e célra ren­
delkezésre álló pénzösszeg csekélységére, 
századonkint csak két jelentkező volt számí­
tásba vehető.

A versenyben résztvevőket vonaton 
szállítják indítási helyeikre és pedig a 101. 
gyalogezredhez tartozókat Gyulára, a 37. 
gyalogezred második zászlóaljához tartozó­
kat pedig Debrecenbe, ahonnan a 39. gyalog­
ezred második zászlóaljához tartozók is in­
dulnak.

A versenyzők a két városból hetven kilo­
méternyi utón menetelnek — tekintet nélkül 
az időjárásra — a dandárparancsnokság ál­
lomáshelyére, Nagyváradra.

Útirány: Az első csoport (a 101. gyalog­
ezred versenyzői) részére Sarkadon ésJNagy- 
szalontán át, a második csoport (a 37. és a 
39. gyalogezredek második zászlóaljaihoz 
tartozó versenyzők részére Derecskén, Be­
rettyóújfalun, Biharkeresztesen és Biharpiis- 
pökin át. , ,

Indítás kezdete mindkét csoport reszere 
hajnali három óra. amikor az előzetes sors­
húzás alapján beosztott versenyzőket jaror- 
mcnctöltözetbem hadi lőszer-illetménnyel fel­
szerelve, páronként tiz percnyi időközökben 
ocsátják utánuk.

A verseny szabályainak pontos betartá­

sára az indítási helyek'en és a célnál felállí­
tott ellenőrző bizottságok ügyelnek fel. Az 
útvonalon végig kerékpáros tiszti járőrök tel­
jesítenek ellenőrző szolgálatot, akik a ver­
senyzőkkel ellenkező irányban haladnak.

Esetleges baleseteknél nyújtandó segély 
céljából egészségügyi személyzetről is gon­

doskodtak és pedig olyképpen, hogy ezeket 
|a katonákat célszerű beosztással állítják fel 
az útvonal mentén.

Az egészségre káros, tulságba vitt erö- 
niegfeszités elejét veendő, az eredmény osz­
tályozásánál a döntő bíróság nemcsak az elő­
irt ut megtételére szükségelt és rövidebb idő­
tartamot veszi alapul, hanem a beérkezök 
testi épségének és állapotának minőségét is 
szigorúan megbírálja.

A verseny védnöke maga Barbini Sán­
dor vezérőrnagy, dandárparancsnok, a tré­
ninget pedig a csapattesteknél e célra szer­
vezett bizottságok vezetik.

Az itt vázlatban ismertetett versenynek 
kétségkívül kiváló gyakorlati értéke van és 
eredményét annak idején közölni fogjuk.

A versenyt R e i s i n g e r Oszkár kapi­
tány, a 39. gyalogezred 6. századának pa­
rancsnoka vezeti.

Nagy földrengés 
Olaszországban

Száznál több halott, rengeteg sebe­
sült — A föld színéről eltűnt falvak

Olaszországban ismét nagy földrengés 
volt. Az eddig érkezett táviratok még nem 
számolnak be a katasztrófa teljes képéről, de 
valószínű, hogy Itáliát ismét nagy csapás ér­
te. Kisebb városok pusztultak el, falvak a föld 
alá sülyedtek és számos emberélet pusztult el.

Távirataink ezek:
Cataina, május 9. Tegnap este hat óra­

kor erős földlökést éreztek. A rengés, mely 
körülbelül hat másodpercig tartott, a lakos­
ság között pánikot idézett elő, de kárt nem 
okozott. A rengés Mangano közelében erősebb 
volt és ott károkat is okozott.

Adireale, május 9. A rengés nagy káro­
kat tett Linera faluban. A cataniai prefektus 
intézkedésére a Vörös-kereszt orvosokat és 
kötszereket azonnal a helyszínére küldött. A 
prefektus is odament. A földrengést Ling- 
vaglossa, Via Grande, Bianca Villa, Bel Passo 
s a legerősebben azonban Mangano környé­
kén érezték. Az Adirealeból Manganóba menő 
vonat kénytelen volt nyílt pályán megállani, 
mert a földrengés a pályát 700 méter hosz- 
szuságban megrongálta.

Catania, május 9. A földrengést Guar­
dia, Pisano, Zafferano és Etneá falvakban is

Életvidám és üde ki nézést
h áldása nem gyógyszerek és csodabüveszet

által
hanem 
vakat egy

Biomalz.

Mórnak ajánlható azoknak is. akik túlfeszített munka, ideges- 
só „ miatt elavcngilltck. Tanárok és orvosok elsőrendűnek is­
merik cl ős több királyi klinikában állandóan használjak. Mm-

I her-

denkit figyelmeztetünk, hogy utánzatok is vannak. DobozK 
I SO és K 2T>0. Kóstolómintát leírassa! díjtalanul kü.d 
C.hem. Fabrik Gehr. Patermann, Teltow-Bcrhn ÜM
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érezték. Hir szerint itt emberek is életüket 
vesztették.

Elpusztult városok.
Milano, május 9. A Secolo késő éjfél után 

közölte a cataniai katasztrófa hirét. Az első 
jelentés szerint az első földlökés 8 óra 14 
perckor volt érezhető. A földlökés teljes 14 
másodpercig tartott és elpusztította Adireale 
községet. Az első földlökést három másik 
közvetlenül egymásután következő rendkívül 
heves lökés követte, Lipari mezőváros, mely­
nek 4700 lakosa van, teljesen elpusztult. — 
Egyetlen ház sem maradt itt épen. A lakos­
ság között borzalmas pánik tört ki. A Lipari 
körül fekvő kisebb községek, mint San-Vinari, 
Soforana, Clana és számos más apróbb köz­
ség teljesen eltűntek a föld színéről. San-Vi­
nari 80 háza egyenlő a föld színével. Sofora- 
nában az első földlökés után a házak össze 
dűltek s 45 embert maguk alá temettek. A 
földrengési központ körül fekvő városokból 
azonnal katonaságot indítottak a katasztrófa 
színhelyére. A katonaság azonnal hozzálátott 
a mentéshez. Soforanába ötszáz katona érke­
zett, akik a sebesülteket a Santa Margaréta-i 
kórházba szállítják. Az áldozatok száma több 
százra rúg. A segélycsapatok, amelyek a kora 
hajnali órákban érkeztek a katasztrófa szin 
helyére, borzalmas jeleneteknek voltak tanúi. 
Az összedőlt házak egy része kigyuladt és ég. 
A vízhiány az oltást nagyon megnehezíti. — 
Sok helyen a tiiztől nem lehet a romok alá 
temetett áldozatokhoz jutni.

Milánó, május 9. A Secolo egy kora haj­
nali külön kiadásban újabb borzalmas réz­
leteket közöl a katasztrófáról. Kirella hely­
ség teljesen a lángok martalékává lett. Ezer 
katonát indítottak útnak a segélyakció meg­
kezdésére. Ciréncbebeu és Santa Margarétá­
ban a kórházak tele vannak sebesültekkel. — 
Mangola helység teljesen elpusztult. Okena 
mezőváros meg sem közelíthető, mert a föld 
számos helyen méteres repedéseket mutat. 
Ezeket előbb át kell hidalni. Ogenával minden 
összeköttetés megszakadt. Attól tartanak, 
hogy a város lakói közül csak kevesen ma­
radtuk életben. Ogena közelében a földrengés 
egy vonatot kidobott a sittekből. A vonat fel 
fordult. Utasai részben meghaltak, részben 
megsebesültek. A katasztrófa méreteiről, a 
sebesültek és halottak teljes számáról csak 
azután lehet teljes képet alkotni, ha a táviró 
és telefon-vonalak legalább részben helyre 
lesznek állítva.

a pusztulásról részleteket táviratozzanak. 
Biztos, hogy az összeomlott házak romjai 
alatt igen sok halott fekszik. !

Catania, május 9. A földrengés vidéké­
ről érkező Jiirek szerint a katasztrófa altat 
sújtott községekben harminc halottat és 120 
sebesültet húztak ki a romok alól. Azt hiszik, 
hogy a halottak száma száznál több. Bur- 
gade és láncra községekben minden ház rom- 
badölt. Bon Giardóban tíz ember meghalt és 
húsz ember megsebesült. Fisaimban szintén i 
több embert agyonnyomtak a romok és sok ^ 
ember megsebesült.

Catania, május 9. Bongiardo község tel-, 
jesen elpusztult. Linera romjai alatt számos,
halott és sebesült van.

Róma, május 9. Linera városban mintegy | 
ötven ember vesztette életét. Passespomo 
községben igen nagy a kár, itt húsz embtr 
vesztette életét. A belügyminisztériumhoz ér­
kezett jelentések szerint a halottak száma 
100, a sebesülteké 120.

jelentőségét, különösen a debreceni gyei- 
meknapokét: segítségünkre siet annak meg- 
tartásában, hogy minél szebb eredményt el­
érve, a „Fiatalkorúak otthonát felállíthas­
suk. Nagy elismeréssel kell' adóznunk a hely­
beli" Apolló mozgó-szinház-vállalat vezetői­
nek akik ez megértették és első helyen aján­
lották fel segítségüket. A gyermeknap javara 
folyó hó 12-én délután 3 órakor külön elő­
adásban mutatják be itt Debrecenben először 
a nagy áldozatok árán beszerzett, Brody 
Sándor és Nagy Endre kiváló irók által irt, 
„Háromszázéves ember“ cimü, ti. n. m á g- 
n á s filmet és áldozatkészségüknek csak 
legkisebb viszonzása az tőlünk, ha elsősor­
ban urhölgveinket, de az ügyünk iránt ér­
deklődő nagyközönséget is tisztelettel és bi­
zalommal felkérjük arra, hogy az Apollo- 
szinházndk ezt a külön előadását minél szá­

mosabban megtekinteni inéit őzt assanak, a 
mint ezt a kiváló darab meg is érdemli és 
az előadáson való részvevősükkel _ egyúttal 
a gyermeknap jövedelmét és sikerét is elő­
mozdítani méltóztassanak. A gyermeknap 
rendezőbizottsága nevében: Weér György- 
né elnök, dr. Tatay Zoltán és Fodor Emil 
titkárok.

Száznál több halott.
Milánó, május 9. Cataniából jelentik ma 

reggeli kelettel: A földrengés tegnap este hét 
órakor érezhető volt Cataniában is. A hullá­
mos rengés hat másodpercig tartott. Catania 
népe a szabadba menekült, legviharosabb je­
lenetek ű fegyházban zajlottak le, ahol a ra­
bok, felhasználva a zavart, fellázadtak. Ka­
tonaságnak kellett kivonulni, hogy a fegyen- 
ceket vasra verje. Cataniából tűzoltóság és 
katonaság ment Adirealébe és kétszáz tábori 
sátort vitt oda, mert a lakosság nem mer 
visszamenni a házakba. Linevrában és Vene- 
rinában eddig negyven halottat és kétszer 
annyi sebesültet számoltak össze.

' Milánó, május 9. A Secoló-nak táviratoz­
zak Adirealéből: A cenzor megtiltotta, hogy

Színház
a gyermeknapi hangverseny

*
A Debreceni Patronge Egyesület gyer­

meknap rendező-bizottsága által az Orszá­
gos Gyermekvédő Liga gyermeknapja javára 
a városi színházban május hó 15-én este 9 
órakor rendezendő hangverseny műsora:

1. Nyitány. Előadja a nagyváradi hon­
védzenekar.

2. Prolog. Szávay Gyulatol. Előadja Ba­
logh Gyuszika és Füredi Erzsiké.

3. Haydn 7. IV. vonósnégyes (C-dur). 
Andantiiio graziosó. Allegro moderato. Elő­
adják: Haranghy Erzsébet, Párizsi I al, Mol- 
dován József és Füredi Pál, a városi zene­
iskola növendékei.

4. Farkas Imre: Gitta kisasszony. Elő­
adja Kulin Icza.

5. a) Schubert: Balett aus Rosamunde, 
b) Schütt: Cunzonetta, c) Paderevszky: 
Menuette. Zongorán előadja:Zrínyi Ilii.

Szünet, amely alatt a katonazenekar 
játszik.

6. Peterdi Sándor: „Nők ellensége“ ma- 
gánjelenet. Előadja Simon Éviké.

7. Vieuxtemps: Ballade et Polonaise. 
Hegedűn előadja Weisz József, zongorán ki­
séri Füredi Ernő.

8. a) Saint-Saens: Ária a „Sámson es 
Delila“ cimü operából, b) Rubinstein: „Es 
blinckt der Tau“, c) Pereira br.: „Lenz“. 
Énekli: Császár Mária, zongorán kiséri Jo­
na Kálmán dr.

9. a) Kéler: Rákóczi-nyitány, b) Állaga: 
Tempesta. Czimbalmon előadja Werner Sá­
rika.

10. Balázs Árpád nótáiból. Kaizlcr Lajos 
zongorakisérete mellett hegedűn előadja a 
szerző.

11. Zárinduló. Előadjaa nagyváradi hon­
védzenekar.

A hangrverseny helyárai a rendes szín­
házi árak. Jegyek elővételben Antalffy Jó­
zsef könyvkereskedésében már irtost; a hang 
verseny napján az egyes urnáknál, este pe 
dig a színházi pénztárnál kaphatók.

jDebreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója

BGYHAZ-TÉR. - TELEFON 13-51.

Ma utoljára
VERNE GYULA

I halhatatlan regénye filmen :::

GRÜNT RüPITÜHV
j GYERMEKEI.
Csodás fantasztikus regény 7 részben.

|A KOSSUTH-SZOBOR
leleplezése.

IFodM mérkőzés a nagyerdei sgort- 
I téren májas hí 6-én.

EGK DÉLUTÁN A SPORT CLUBBAN
1 Stíl. helyi aktualitások, melyek, kizárólag az 
I URANIA részére a világhírű 1‘ATHK cég által I készített MOZGÓKÉP FELVÉTELEK.

I Előadások ma vasárnap d. u 3-tól á-ig ntérsé- I kelten leszállított helyárakkal, 5 órától rendes 
hely&rak.

Ma vasárnap
la Grant kapitány gyermekei 

a. u. 3-tól 6-ig 
kerül bemutatóra 

mérsékelten leszállított 
helyárakkal.

Gyermeknap az Apollóban. Minden em­
ber, aki átérti és átérzi a gyermeknap nagy

Qp.Szőllls Dezső
ügyvéd Irodáját

Piacz-utcza 59. szám alá
(Stelnfeld-házba) helyezte át.

Fióküzlet: Arany 
János-utcza 15. sz.
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fehérneműt, iipiiiiiioiöbet, női blúzokat legszebben tisztit 
FEI1ERSTEIH MIGSfl 8TÜETE PUCZ-BTCZÄ 63. SZÁM.

Telefon: Fióküzlet 
732. Fftflzlet 11-57.

Gyapjú szövetek legújabb kivitelben 
Gyapjú szövetek legnagyobb választókban
Gvauiu szövetek legolcsóbban

Szigorú szabott WEISZ ADOLF 
árak mellett pasztótarcslieúöníl, üebretzen, Rossuth-u 1.
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HÍREK
— Vasárnapi istentiszteletek. A reformá­

tus templomokban vasárnap, május hó 10-én 
prédikálni fognak: a Nagytemplomban Far­
kas János s.-lelkész, a Kistcmplomban 9 óra­
kor Jánosi Zoltán lelkész, 11 órakor Uray 
Sándor lelkész, a Kossuth-utcai templomban 
Dancsházy Sándor s.-lelkész, az Árpád-téri 
templomban Könyves-Tóth Kálmán lelkész, 
délután Tihanyi Kiss Sándor hittanhallgató, 
az ispotály! templomban Kovács János val- 
lásoktató-lelkész, a városi _ szegényházban 
Hajdú Zsigmond püspöki titkár, a homokkerti 
imaházban Boér Károly vallástanár.

Az ágostai hitvallású evangélikus tem­
plomban vasárnap délelőtt 10 órakor Ma- 
terny Lajos főesperes végzi az istentiszte­
letet.

— A király gyógyulása. Bécsből távira­
tozzék: A „Neues Wiener Tagblatt“ Schön- 
brunnból a következőket jelenti: A mai éj­
jel jól tel: cl, csaknem teljesen zavartalanul. 
A királyt az erősítő álom láthatóan fölüdi- 
tette. A király fölkelés után rögtön napi mun­
kájához látott. Kerzl dr. a reggeli vizsgálat­
nál megállapította, hogy a hurut újból ol­
dódott és a tünetek ismét visszafejlődtek. A 
köhögési inger kisebb, a közérzés és az ét­
vágy nagyon jó.

Schönbrunnból jelentik a „Búd. 1 ud.‘ - 
nak: A király hurutja oldódik és közérzése 
igen jó. Az éjszakát rendkívül jól és_ zavar­
talanul töltötte. Tegnap néhány nap óta elő­
ször ismét nyitott ablak mellett tartózkodott. 
A hurut már majdnem egészen elmúlt és va­
lószínű, hogy néhány nap múlva az orvosi

— Az evangélikus zsinat és a vegyes 
házasságok. A magyarhoni evangélikus zsi­
nat tanügyi bizottsága Molnár Viktor clnów- 
lésével három napi tanácskozás után elké­
szült a zsinat elé terjesztendő törvényjavas­
lat tanügyi részével. Érdekes a bizottság ál­
láspontja a tanítók és tanárok vegyes házas­
ságával szemben. Vegyes házasságot nép­
tanítók nem köthetnek, a középfokú intézetek 
tanárai köthetnek ugyan, de kötelesek gon­
doskodni arról, hogy a család evangélikus 
szellemben nevelkedjék, a felsőbb iskolák ta­
náraira még ez a szigorítás sem áll.

— Megkezdődött a debreceni fösorozás. 
Ma reggel kezdték meg a Pavillon-laktanyá- 
ban a fősorozást, összesen 190 állitasköte- 
lest hívtak be mára, akik közül 170 jelent 
meg és állt a mérce alá. A sorozó-bizottság 
alkalmasnak talált és besorozott kilencven­
négyet. A sorozás még öt napig tart, ame- I 
lytken az alábbi sorrendben a következő ál- 
litáskötelesek kerülnek a sorozó-bizottság 
elé: Május 11-én: az 1893 évben született 1. 
korosztályú hadkötelesek 191. sorszámtol 
380. sorszámig. Május 12-én: az 1893. évben 
született I. korosztályú hadkötelesek 381. 
sorszámtól végig. Május 13-án: az 1892. év- 
ben született II. korosztályú hadkötelesek 
1. sorszámtól 405. sorszámig. Május 14-én: 
az 1892. évben született II. korosztályú had­
kötelesek 406. sorszámtól végig és az 1891. 
évben született III. korosztályú hadkötelesek 
1. sorszámtól 400. sorszámig. Május 15-én: 
az 1891. évben született 111. korosztályú had­
kötelesek 401. sorszámtól végig és azon ide­
gen illetőségű hadkötelesek, kiknek illetékes 
sorozó járási tisztviselője városunkban lccn 
dő soroztatását engedélyezte s állítási ivei 
ide megérkeztek.

A Grant kapitány gyermekei utolsó 
előadása. Verne Gyula halhatatlan remekmű 
ve, „A Grant kapitány gyermekei“ ma, va-

jelentések kiadását is megszüntetik
= A magyar delegációk munkarendje. , v, „ . —................... , , .

Budapesti tudósítónk jelenti: A magyar de- sárnap kerül utoljára bemutatóra az Urania 
legációk munkarendjét a következőkép álla- mozgó-szinházban. „A Grant kapitány gx er-. . 1 ..... • 11* ' . ... • ... 1 * * 11... A A  r> f. II r/\l f 11 Opitották meg: Május 11 -éri a külügyi albi­
zottság, május 12-én a külügyi albizottság, 
május 13-án a tengerészeti albizottság, május 
14-én a tengerészeti albizottság, május 15-én 
az egyesült négyes albizottság, május 16-án 
a zárszámadási bizottság tart ülést és május 
23-án lesz a delegáció plenáris ülése.

— Drasche-Lázár Alfréd — a miniszter­
elnöki sajtóiroda főnöke. A ‘miniszterelnök­
ségtől a következő hivatalos kommünikét ad­
ták ki:

Barát Ármin osztálytanácsos tudvale­
vőleg maga kérte a fegyelmi vizsgálat elren­
delését azokra a körülményekre nézve, ame­
lyek a nevezett osztálytanácsos által a Pesti

mekci“ eddigi előadása állandóan zsúfolt né­
zőtér előtt került bemutatóra, s a kép kiva 
lóságából ítélve a mai előadásokat is — mely 
3, 5, 7 és 9 órakor kezdődnek — telt ház 
nézi végig.

— Uj orvostudor. A budapesti kir. tudo­
mányos egyetemen ma avatták föl Dúsa Jó 
zsefet, a kiváló képzettségit orvostanhallga­
tót, Dúsa Józsefnek a debreceni nrunkásbiz- 
tositó pénztár igazgatójának fiát az orvosin 
dományok doktorává.

— Angol hadihajók Fiúméban. Fiúméból 
táviratozzék: Az angol hadihajók közül a 

I nagy napig itt időző Gloucester és a Warrior 
I tegnap délután elhagyta a kikötőt. Ma dél- 
i után érkezik ide a Chatham nevű angol 11 üdí­

ti ir lap ellen indított sajtóper tárgyalása so- j amely szintén néhány napig marad a ki­
van felmerültek. Ez a vizsgálat befejeztet­
vén, a miniszterelnök úgy döntött, hogy nem 
lát okot a fegyelmi eljárás megindítására. 
Barát osztálytanácsos egyúttal egészségi ál­
lapotára hivatkozva félévi szabadsagot kert 
és kapott a miniszterelnöktől, aki a sajtóosz­
tály vezetésével ideiglenesen Drasche- 
Lázár Alfréd miniszteri tanácsost, a mi­
niszterelnökség elnöki osztályának vezető­
jét bízta meg.

_Eljegyzés. Székely Micit, Székely Al-
bért bankigazgató leányát eljegyezte Sándor 
Ernő mérnök. Nagyvárad.______________ _

APÓ
MA, VASÁRNAP ÉS HÉTFŐN
MOLNÁR FERENCZ PREMIERJE
AZ ARANYÁSÓ

Sláger szkeccs.

BÁRÓ PASQUIER
légi produkciói a rakosi 
repülőtéren.
A jubiláló

HEGEDŰSGYULA
és remek kisóro műsor. 

Vasárnap délután 3 órakor és 5 órakor félhelyárak

kötőben.
— A presbitérium ülése. A debreceni re 

formátus egyház május 11-én, hétfőn délután 
3 órakor az egyház tanácstermében presbi­
teri ülést tart, melynek tárgyai közül fon­
tosabbak: Kerékgyártó József és társai re­
formátus tanítóknak korpótlék utalványozása 
iránti kérvénye. — Debrecen város tanácsa 
nak értesítése, az iskolaépittető vegyes bi 
zottságba, a tanács által kiküldött tagokról.
- Az előkészítő bizottság javaslata aziránt 
hogy intézhessék sürgős megkeresés a vá­
rosi' tanácshoz az Árpád-téri templom kor­
nyékének sürgős rendezése tárgyában. 
Ótrokocsi Végit János volt gazdasági gond­
nok nyugdíjazás iránti kérvénye. — A gaz­
dasági bizottság javaslata boldog emlékű So­
mogyi Pál volt egyházi főjegyzönek az egy­
ház javára tett alapítványa tárgyában. — 
Ugyanannak javaslata az egyház pénzeinek 
mely pénzintézeteknél leendő elhelyezésé 
iránt. — Az ösztöndijosztó_ bizottság jelen 
tése az ezen iskolai év második felére ki 
adott ösztöndijakról._________

— Gólya a vonaton. Blazsovits István 
vörösmarti illetőségű kőfaragó évekkel ez­
előtt a horvátországi Brljébe vándorolt dol­
gozni. Megtakarított pénzét hazaküldte csa­
ládjának azzal, hogy utazzanak utána, Bla- 
zsovitsné öt kis gyermekével ma reggel c1- 
indult Vörösmartról. Minden baj nélkül ér­
keztek el Érmihályfalváig. Itt azonban az 
asszony, aki anyai örömöknek nézett elébe, 
rosszul lett. Az állomáson nem szálltak ki, 
hanem tovább jöttek Debrecen felé. Alig 
hagyta a vonat el az első állomást, Btazso- 
vitsnét szülési fájdalmak lepték meg s rö­
videsen egy egészséges fiúnak adott életet.
A váratlan családi esemény hírére az utasok 
orvos vagy tudósasszony után néztek, de a 
vonaton történetesen egyiket sem találtak. A 
keresésre és lármára előkerült a kalauz is, 
majd a vonatkísérő személyzete s igy tör­
tént meg, hogy más liijján a vasutasok ré­
szesítették első segélyben az anyát. Néhány 
idősebb, tapasztaltabb asszony is segítségére 
volt Blazsovitsnénak. A gyermeket bepó- 
lyálták, gondosan betakarták, anyját pedig 
lefektették egy rögtönzött ágyba. Mig ezzel 
teljesen elkészültek, a vonat berobogolt a 
debreceni nagyállomásra, ahova telefonon 
kihívták a mentőket. Az asszonyt ésa cse­
csemőt azután a mentők a klinikára szálli- 
pos, kocsinvbgknácsnéa cnifwy snrdlu etaos 
tották. Az öt gyereket, akik közül a legidő­
sebb nyolc éves a legkisebb pedig 11 hóna­
pos, kivitték további gondozás végett az ál­
lami gyermekmenhelyre.

_\ község réme. Mikepércsen, mint
tudósítónk jelenti, veszedelmes verekedő hí­
rében áll Papp Gyula 23 éves legény, aki tcs- 
tisértésért több Ízben volt büntetve. Tegnap 
este minden ok nélkül megtámadta a 68 éves 
Pupp Mihályt. A legény két ökplcsapással 
leütötte az aggastyánt, akit eszméletlen álla­
potban szállították lakására. Papp Gyula el­
len megindították az eljárást.

— Kitüntetett községi pénztárnok. A ki­
rály — mint a hivatalos lap mai száma közli 

Szilágyi Sándornak, Derecske község 
pénz tárnokának a koronás ezüst éidemkc- 
resztet adományozta.

— Kolozsvári diákok Debrecenben. A 
kolozsmonostori gazdasági akadémia igazga­
tósága ma értesítette a várost, hogy junius 
28-án az akadémia hallgatói tanulmányútra 
jönnek Debrecenbe, amelynek vendégszere­
tetét kérik. ___ .

dyeng*© csont alkatú
gyermekek, kik undorodnak a csukamájolaj sze­
désétől, egész különös szeretőiét tanúsítanak a 
Scott-félc emulsió iránt. Ez az ok indítja az orvo­
sokat arra, hogy a közönséges csukamájolaj he­
lyett Scott-félc emulsiót rendeljenek, ha a kis pá­
cienseknek csontképző elemre van szükségük. A 
Scoit-féle emulsió, csontképző alkatrészekből 
álló összetétele folytán, a fiatal szervezetnek erőt 
kölcsönöz és pótolja acsontoknál ilyen esetekben 
hiányzó ásványállományt. A gyermekek kezde­
nek egyenes testtartással járnics rövid idő múl­
va keltő biztonsággal, életvidámat! futkosnak.

Határozza tehát cl magát halvány, _gyenge 
gyermekeivel, a jó, könnyen emészthető Scott- 

~ féle csukamájolaj emulsiót szedd ni, 
mely őket rövid idő múlva piros­
pozsgásokká, vidámakká teszi.

De csak a Scott-félc emulsió 6s nem mis. 
F.gy eredeti üveg óra 2 korona 50 fillér. Min­
den gyógytárban kapható. Ha ezen lapra 
hivatkozva 50 üllér értékű bélyeget küld 
SCOTT & BOWNTi Ges. in. b. II. elmére, 
Wien VII, egy gyógy tár utján próbaadagot 
küldünk.

kiváló bór- és
lithiumos v

w ______ _ ___ ___________ gyógyforrás
vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, czukorbetegségnél, vörhenynél, emés* 
tési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes mmentes samyuiii.

cn ivi TUC AfflQT Sainye-Lipócxi Salvatorforrás-viüslsl 
SCHI l itS ACjUS I Budapest, V. Rudolf-rakpart 8.

SÄLWÄTOB

Kapható dsvdnyvizkcretkedósekben
és gyóqysze.rtdrukbüit.
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Amerikai hittanhallgató Debreczen-! 
ben. Egy S t o ! t Hravey Ellis nevű, 
Chicagóban a presbiteriánusok M’c Cormick 
(az aratógép feltalálója) által alapított tlieo- 
logiai intézetében pályavégzett és baccalau- 
reátusi címet is nyert ifjú tartózkodik most 
Debreczenben és látogatja a tlieologiai taná­
rok előadásait. Az Északamerikai Egyesült 
Államok presbiteriánusi egyháza küldte ösz­
töndíjjal hazánkba, hogy tanuljon meg ma­
gyarul, tanulmányozza itt a népviszonyokat, 
melyek hazánkfiait az Amerikába való kiván­
dorlásra ösztönzik, s ha majd hazamegy, le­
gyen valamelyik, kivándorlótokból alakult 
magyar ref. gyülekezetnek magyar nyelven 
szolgáló lelkésze. Múlt évi augusztus 15-én 
érkezett hazánkba az ifjú, s eddig Péczelen 
tartózkodott, hol ez idő alatt Forgács Gyula 
lelkésztől meglehetősen el is sajátította már a 
magyar nyelvet úgy, hogy bármely tárgyról 
is elég könnyedén tud társalogni, s mint 
mondja — ha néhány hónap múlva hazamegy 
s gyülekezetei kap, született magyar segéd­
lelkészt vesz majd maga mellé, kivel folyton 
nyelvünkön beszélve, érzi, hogy képes lesz 
összes lelkészi teendőit magyarul végezni. 
Mindenesetre érdekes jelenség ez az ameri­
kai magyar reformátusság lelki gondozása 
tekintetében.

— Tennls-raketteket szakszerűen javít 
és huroz Mentze Henrik Piac-u. 38. szám.

— Kunitzer dr. és az ország főbírája. A
humoros Kunitzer Károly dr., aki — mint a 
„jogbarom“ és „jogállat“ titulusok feltalálója 
— örökös hadakozásban áll ügyvédkollégái­
val, — mint „Budapesti Tudósitó“ jelenti — 
most nagy figyelemben részesült. Egyik leg­
humorosabb és egyenesen az igazságügymi­
niszterhez címzett feliratát — komolyan vet­
te a miniszter. A budapesti ügyvédi kamarai 
választásokat támadta meg Kunitzer dr. fel­
iratában, azt állítva, hogv a választás nem 
volt szabályszerű, miért is vizsgálat megin­
dítását kérte. Érdekes, hogy a föliratban Ku­
nitzer az ország főbírójának nevezi az igaz­
ságügyminisztert és fejtegetése általában jogi 
humorral van fűszerezve. Balogh Jenő dr. 
igazságügyminiszter — Kunitzer őszinte cso­
dálkozására — a feliratot figyelemre méltatta 
és leirt a budapesti ügyvédi kamarához, me­
lyet nyilatkozattételre szólított fel Kunitzer 
vádjaival szemben. A kamara most kényte­
len lesz vitába állani a humoros jogásszal. 
Természetesen jogászkörökben kíváncsian 
várják, hogy vájjon a kamara is humorizálni 
fog? A legnagyobb humor persze az lesz, 
ha a kamara is — komoly lesz.

— A Polgári Asztaltársaság értesíti a t. 
tagokat, hogy helyiségeit a „Gambrinus“ 
sörcsarnokba helyezte és összejöveteleiket 
is ott tartják. Kéretnek a tagok, hogy az asz­
taltársaságot az uj helyen keressék fel. Az 
elnökség.

Korona*
Passage

Ma vasarnap

lUlBiESZÁMOH
UJ MOZGÓKÉP MŰSOR
1. Zene
2. Langfuset fojt A** Ismeretterjesztő, 

(Mozgó)
3 Re\éH* Ilonka vendégfellépte
4 A tel» Mihály mint detektív. Ka­

cagtató. (Mozgó)
5. Vldoe Jenő komikus fellépte.
6. Így nevelik a nőhet. Bohózat. (Mozgó
7. BorzAssy Róz»l vendégfellépte.
8. Palkó legújabb calnje. Humoros. 

(Mozgó)
9. »Aral 8*. KAroly vendégfellépte 

10. A vén skatulya. Vígjáték. (Mozgó)10. A vén skatulya. Vígjáték. (Mozgó)
11 a Kossuth-szobor leleplezése. 

Football mérkőzés a nagyerdőn
stb. aktualitások mozgóképekben.

Előadások kezdete ma vasárnan d. ti. 3 órától____________________ P <1
o-ig mérsékelten leszállított helyárak. 5 órától 

rendes helyárak. Utolsó előadás 10 órától.

— A halóparancsnok tragédiája. Gáláé­
ból jelentik: A Magyar Folyam- és Tenger- 
hajózási részvénytársaság „Zagyva“ nevű 
gőzösének parancsnoka szivgörcsöt kapott.
A hajó Korábia mellett járt. A parancsnok a 
szivszorulás következtében leszédiitl a pa­
rancsnoki hídról és a vízbe esett. Mire ész­
revették a szerencsétlenséget, már tnegfu- 
ladt.

— Baleset az egyetemi kórház építésé­
nél. Abai Ferenc negyven éves napszámos 
az egyetemi kórház építésénél dolgozott. Az 
állványozáshoz szükséges gerendák egyikét 
akarta szétvágni egy baltával, amely a fá­
ról véletlenül lecsúszott és AbX lábát eltörte.
A munkás súlyos sérülésével a közkórházba 
szállították.

Kétszázezer koronás sikkasztás. Fő­
városi tudósítónk jelenti: A tőzsdén tegnap 
nagy feltűnést keltett az a híresztelés, hogy 
a Náthán Mór, ismert bizományos cég disz- 
ponense Steimitz Lajos, íiki különben a cég­
főnökkel rokoni viszonyban is áll, sikkasztott 
és megszökött. Ezek a hírek mára valóknak 
bizonyultak, úgy hogy nia a vizsgálóbíró el­
fogató parancsot bocsátott ki Steimitz ellen, 
hit 2000,000 korona elsikkasztásával gyanú­
sítanak. Steimitz lakásán házkutatást is tar­
tottak s a szökés valószínűsége mellett szól 
az a körülmény is. hogy a gyanúsított ösz- 
szes arcképei hiányoznak. A rendőrségen ki 
hallgatták a cég egy másik alkalmazottját, 
Mérő Béla is, aki beismerte, liogy 30,000 ko­
ronás megbízás nélkül eljátszott a tőzsdén.
A tőzsdén a sikkasztás nagy feltűnést keltett 
noha már hosszabb ideje rebesgették, hogy 
a cég zavarokkal küzd. A följelentő maga Nát­
hán Mór, akinek a felmerült diferenciákat fe­
deznie kell.

— A Kossuth-szobor leleplezési ünnepély 
minden jelenete és az aznapi aktuálitások 
mozgóképekben látható a mai műsor kere­
tében az Uránus-szinházban.

— Schwarcz Gizella gyilkosa felakasz­
totta magát. Münchenből táviratozzak, hogy 
Rumpf, akit Schwarcz Gizella meggyilkolása 
miatt halálra Ítéltek, ma reggel az augsburgi 
fogházban felakasztotta magát. Mire a bör­
tönőrök észrevették tettét, Rumpf már halott 
volt s igy megmeneült a bitó alól. Az augs- 
buigi fogházban rövid idő óa ez már a ne­
gyedik eset, hogy az elitéit rabok öngyilkos 
ságot követtek el.

— Sógorok véres csatája. Megírtuk, 
hogy Vámospércsen Újvári István napszá­
most a sógora egy karóval fejbe vágta. Új­
vári megnémult és súlyos sérülésével be­
hozták a debreceni közkórházba, ahol ma 
hajnalban meghalt. A kir. ügyészség indít­
ványára a vizsgálóbíró elrendelte a napszá­
mos felboncolását.

— Emésztési zavarok csecsemőknél,
hasmenés, hányszékelés, bélhurut stb. min­
dig csak helytelen táplálás következményei 
és e rettegett betegségek már sok gondot és 
bánatot szereztek az aggódó szülőknek. — 
Ha azt akarja, hogy gyermeke egy igazán 
jóizü és könnyen emészthető táplálék mellett 
szépen fejlődjék, úgy adjon kedvencének 
Nestlé-féle gyermeklisztet. — Próbadobozo­
kat teljesen díjtalanul küld a Henri Nestlé- 
cég, Wien, 1. Biberstrasse 32. P.

— A Gambrinus étterem megnyitása óta 
eleven élet van a városi uj bérpalota passa- 
géban. Nagy közönség kedves szórakozó he­
lye lett, de nem csoda, ha végignézünk a vi- 
lágvárosiasan berendezett vendéglőn, gyö­
nyörű utcai pálmakert, díszes étterem és in­
timen berendezett sörcsarnok, hol müncheni, 
pilseni ősforrás és a legkitűnőbb kőbányai 
sörök, folyton frissen csapolva, jó borok, dús 
választékú villásreggeli, ebéd és vacsora és 
délután ozsonya, leginyencebb ételeket lát­
hatjuk az étlapon, városunk előkelőén beren­
dezett helyiségeit a nagyérdemű- közönség 
figyelmébe ajánljuk.

Kiss Béla teljes zenekarával ma va­
sárnap este a Royal kávéházban nagy hang-

— Turista kirándulások Máramarosban.
A Debrecz-enhez közel eső hegységekben a 
turista élet napról-napra fokozatos emelke­
dést mutat fel, minél fogva Debreczen turis­
táinak több alkalma nyílik ezen kellemes 
sportág felkarolására. A bihari hegyek nagy- 
része eléggé járható s itt-ott már a turisták 
kényelméről is történt gondoskodás, annál 
nagyobb lépésekben halad előre Máramaros, 
ahoi a Magyar Turista Egyesület máramarosi 
osztálya a legnagyobb mérvű akciót fejti ki 
a turistikai ügy felkarolása érdekében. A má­
ramarosi osztály első nagyobbszabásu ki­
rándulásait a pünkösdi ünnepek alatt rendezi, 
tekintette! arra, hogy eddigi tevékenységét 
az utak járhatóvá tétele s a menhelyekről való 
gondoskodás foglalta el, s most hogy az elő­
készítő munkálatokon túl van, nyitja meg a 
máramarosi havasok gyönyörű vidékeit az 
ország turistái előtt. Kirándulásainak pro- 
grammja a következő, amelyet május 30-án 
a Magyar Turista Egyesület vándorgyűlése 
előz meg: A) Nehezebb vérbeli turistáknak 
való 2 napos kirándulás: indulás Máramaros- 
szigetről május 31-én reggel 5.40 órakor vas­
úton Terebesfejérpatakig, onnan gyalog a 
Pop Iván alatti kunyhóig, ott meghálás és 
másnap reggel a csúcs megmászása után le­
ereszkedés Tiszabogdányig, onnan kocsin 
Tiszaköz állomásra, honnan a vonat Debre­
czen felé 1 órakor indul. B) Kevésbé nehéz 
kirándulás. Indulás Máramarosszigetről reg­
gel 5 órakor Borsára, Borsáról szekérén a 
Priszlap hágóra (1250 m.) onnan gyalog ge- 
rincyándorlás a Styol havason át a Fiatra 
Reira a Piotrosz csoportban (1600 m.) .onnan 
leereszkedés a funtinai vízeséshez, onnan 
pedig vissza Borsára, ahol meghálás s más­
nap Borsa és Fclsővisó környékének megte­
kintése után 12 óra 35 p.-kor indulás Debrecen 
felé. C) Könnyebb kirándulás hölgyek részé­
re is. Indulás Máramarosszigetről vasárnap 
reggel 10 óra 10 p.-kor vasúton Visóvölgyön 
Majsztuig, onnan szekereken a Valea Dra­
ges völgyébe a 2300 m. magas Petrosz ala, 
onnan Felsővisóra s csatlakozás a B) cso­
porthoz. D) Több kirándulás a jelentkezők 
száma szerint. Tutajozás Nagybocskótól—- 
Técsőig. Sóbányák: Aknaszlatina, Rónaszék. 
Vendégeket az egyesület szívesen lát. Jelent­
kezések bármelyik csoport részére Manzer 
Károly ügyvivő alelnöknél (Máramarossziget, 
Lónyay-ut) vágy dr. Kovács József gazd. 
akad. tanárnál (Pallag-puszta) eszközölhetök.

— Horner Arthur bookmaker Debrecen­
ben, Piac-utca 4L sz. I. emelet, elfogad az 
összes bel- és külföldi-versenyekre start és 
klasszikus versenyekre előnyös fix-fogadá- 
sokat. Halmozott fogadások köthetők. Double 
és Triple eventek. Telefon: 10-11.

— Elegáns kalap, nyakkendő és fehér­
nemű újdonságok kaphatók Frank Testvé­
reknél, a vármegyeháza mellett.

hogy

kész húsleves
szennai! előállítására a

^MAGDI kocka
5 f-ért

a legjobb és legolcsóbb !
i kocka — csupán •/« liter 
forr* viszel leöntve — 1 tá 
nyár kiváló hasinálatrakées 
húslevest ad : 

leveseknek betéttel való készítésére, hamis 
levesek izének megjobbítására, 
főzelékeknek feleresztésére, 
mártásoknak „
sülteknek - stb.

versenyt tart.________________________
f I J . Z ___ 1 kor. 16 töl méterenkéntMII ara-gft Mm blousnknak és ruháknakruumru OöljCIII Praak0 és már elvámolva

házhoz szállítva. Gazdag mintaválaszték azonnal.
a német csásirnö jgjftrlclh

Egyedül

keresztesükig
valódi a MA66I névvel

védjeggyel

Q. Henneberg, udvari szállítója
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Kitüntetve a bóoal, p&rlHl és londoni kl-
áUitigoKon1 aranyéremmel és oklevéllel.

CSCZ hu ÍIŐSBVÉBIY ::: REUMA
ellen a legjobb házi szer a hires

KIRliy-BALZSAM
Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban 
Idültebb tisetelmélMs már egyszeri bedörzsölésnel a fájdal- 
, !■■■ ■ ■ ■■■/'mákat teljesen megszünteti. »■■■■ 1» n ■

log- és lejlájást S perez alatt megszűntül. 
Egy nagy ‘'üveg ára 2 É teljes használati utasítással.

^ Kapható a teltolfiló és készítő

GRÓSZ NAGY FEREHGZ
r—»* gyógyszertárában cm

Kossuth-u. 8. A színház mellett
Mérsékelten leszállított helyárak mel­

lett „A Grant kapitány gyermekei“ ma, va­
sárnap délután 3-tól 5-ig szintén bemutatóra 
kerül az Uránia-mozgóban.

- Házasságok. A debreceni állami anya­
könyvi hivatalban az elmúlt héten a követ­
kező jegyespárok jelentkeztek kihirdetés vé­
gett: Héjjá László—Tóth Zsuzsánna, Frank 
Zoltán—Gottlieb Erzsébet, G. Nagy Sándor 
.—Medvés Irma, Éles Gábor—Buri Róza, 
Borbély Miklós—Sallai Erzsébet, Klein Dá­
niel—Medmelstein Lili, Bura Mendel—Czeis- 
ler Regina, G. Kiss Géza—Url Mária, Deli ; 
Mihály—Tanka Lujza, Fáber Kálmán—Jám­
bor Erzsébet, Tóth Gyula—Juhász Mária,. 
Engel Károly—Mermelstein Hanni, Bácsi | 
Sándor—Kozák Juliánná, Heinisch Ferdinánd 
—Boldizsár Ida, Gede István—Bara ?,su- 
zsánna. Borsi Gyula—Zilahi Mária, I atár 
Zsigmond—Fekete Ágnes. Szilágyi Sándor— 
Balajti Erzsébet. .

Házasságot kötöttek: Zajzon Árpád— 
Bikfalvi Erzsébet, Elek Mihály—Kóré Juli­
ánná, Eötvös Ferenc—Erdős Rózsa, Bihari 
Kálmán—Csóka Erzsébet, Szentesi Kálmán 
—Móré Margit, Bélási József—Király Juli­
ánná, Biró Sándor—Geréb Juliánná,^ Nagy 
ö. Antal—Ábrány Juliánná, Varga József— 
Gon da Zsófia, Ormós István—Tolnai Zsófia, 
Müller György—Ethey Eszter, Sztarna Já- 
nos—JFrózs Julianna, Velicskánics József 
—Tencsenyi Erzsébet, Tihász Áron—Tolnai 
Mária, Gáspár József—Debreceni Erzsébet. 
Fekete István—Nagy Róza, Nagy József— 
Nagy Juliánná, Vargha Károly—Hajdú Ilona, 
Dziula Jakab—Barna Erzsébet, Török István 
—Szabó Erzsébet, Krek György—Molnár 
Erzsébet, Várakozó Gábor—Pintér Ágnes.

— Dr. Berényi István szülész, nőgyó­
gyász, ki éveken át a Bábaképezde I-ső ta­
nársegédje volt, Debrecen szab. kir. város 
V-ik kerületének tisztiorvosé megválasztat 
ván, lakását a kir. Bábaképezdéből Szentan- 
na-utca 51. szám alá Vígkedvű Mihály-utca 
sarok, helyezte át. Rendel délelőtt 8—9-ig, 
délután 2—4-ig. Telefon 12-17.

— Árverés a vasúti állomáson. A vasúti 
kocsikban és állomási helyiségekben elha­
gyott tárgyak, u. m.: bőröndök, táskák, ka­
lapok, esernyők, botok, ruha- és fehérne 
miiek, stb. Debrecen állomás podgyász-fel 
vételi helyiségében május 13-án délután 2 
•órakor kezdődő nyilvános árverésen elfog­
nak adatni. A befolyó összeget a vasúti ar- 
vaház alapja javára fordítják.

— Gyermekkorunk kedves emlékei ele­
venednek meg a „Grant kapitány gvermekei 
nézése alatt az Urániában. Ma utoljára lát­
ható.

rr

ügyvéd irodáját

DEÁK FERENC U. 5. 
sz. alá helyezte át.

— Leányból — legény. A fejérmegyei 
Bicske községnek szenzációja van: Tolnay 
Katalinról, egy bicskei cipészmetsetre tizen­
nyolc éves leányáról kétséget kizáró módon 
megállapították az orvosok, hogy nem lány, 
hanem — fiú. Az erősen kifejlett Katalin ti­
zenöt-tizenhat éves koráig nem mutatott sem­
mi rendellenességet, de három évvel ezelőtt 
egyszerre különös változást vettek észre 
rajta hozzátartozói és leánybarátnői. Feltű­
nően szélesedő vállak, nagymarku kezek és 
ami a legmeglepőbb volt, dörgőre mélyült fér­
fihang árulták el, hogy Tolnay Katalin nem 
lányos természet. Katalin ekkor mint tiizőnő 
dolgozott egy bicskei cipőgyárban, ahol azon­
ban társnői már addig gúnyolták, amíg a 

'szerencsétlen leányt ki nem üldözték a gyár­
ból. Katalin erre Budapestre jött, ahol szoba­
leánynak szegődött. De itt se volt nyugta. A 
gazdái végre orvost hivattak, aki kétségte­
lenül megállapította, hogy Tolnay Katalin 
már nem nő, hanem tökéletes férfi. Termé­
szetesen azonnal hazaküldték a leányt Bics­
kére, ahol a községi orvoshoz fordult. Teg­
nap ez is konstatálta Tolnay Katalin férfivol­
tát és hivatalos bizonyítványt adott a termé­
szetnek erről a különös játékáról. 

kereskedő azonban felismerte a hamispénzt 
és Kiss Gábort átadta a csendőröknek. A 
mai fötárgyaláson vádlottját a .'bíróság két 
heti fogházra Ítélte. Az ítélet jogerős.

§ Zsebtolvaj a zsibvásárban. Ozv. Né­
meti Andrásné debreceni lakos a múlt év 
május havában a zsibvásárban kilopta egy 
asszony pénztárcáját, amelyben egy korona 
20 fillér, volt. A zsibvásárban posztoló rend­
őr azonban meglátta a zsebtolvajlást és le­
fülelte Némethiét, akit hasonló bűncselek­
ményére már többször elitéletk. A mai fő- 
tárgyaláson özv. Németi Andrásnét jogerő­
sen két havi fogházra ítélte a debreceni tör­
vényszék.

DB. FÜLÖP MIKLÓS
ÜGYVÉDI IRODÁJÁT

HADI-IM17. SZ. A.
DEMBTROVICH-PAIOTA

MEGNYITOTTA.

Az Uránus-szinház kabaré-művészei
a mai délutáni előadáson is fellépnek a tel- • 
jes esti műsorral, 3-tól 5-ig mérsékelten le- | 
szállított helyárak.

Angol tennls-rakettek, lapdák és tel­
jes tennis-felszerelésekből a legnagyobb vá­
laszték Mentze Henriknél, Piac-u. 38. szám.

Viczeházmestert keresünk nagyobb 
bérházba. Jelentkezhetni Hegedűs és Sán­
dornál, Piac-utca 34. sz.

Öngyilkosság a football-pályán. Ma­
rosvásárhelyről táviratozzák: Glück József 
marosvásárhelyi felsőkereskedelmi iskolai ta­
nuló péntek este az erzsébetligeti football- 
pályán barátai előtt agyonlőtte magát. Glück 
kifogástalan tanuló volt. Hogy tettét miért 
követte el, nem tudják.

Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb hatású háziszer a

patina
Próbaüveg 40 fillér.
:: Kapható: ::

Dr.Szelényi Árpád
gyógyszerésznél

Debrecxen, Piac-utca 30. sx.

ÜGYVÉDI IRODÁJÁT

PIA« 9. SZ. ALATT
Ella palota Ellett mpititti.

Budapesti értéktőxsde
Magyar hitel 
Osztrák hitel 
4 százalékos koronájára«! 
Államvnsut 
Jelzálogbank 
Ritnamurányl 
Salgótarjáni 
Közúti vasút

794*— 
000*50 

80 65 
69 r— 
401*60 
685-25 
692-— 
650 -

Magánlesxámltolásl kamatláb
Bécs 37/la% — Berlin 23/,°/o — London lls/,6°/o

Budapesti gabonatőzsde
Strasszcr és König debreceni bizományos távirati jelentése.
Búza 1914. április- 

májusra 
„ októberre 

Rozs áprilsra 
,, októberre 

Zab áprilisra 
„ oKtoberre 

Tengeri 1914. évi máj. 
juh •

Készáru szilárd.

18 77 
12 2d

TÖRVÉNYKEZES
§ Hamispénzzel fizetett. Kiss Gábor haj- 

duhadházi lakos hamispénz forgalombalioza- 
talával vádolva állott ma a debreceni tör­
vényszék előtt. A múlt év őszén 25 darab ha- 
mistitott lmsz fillérest és 18 darab egy koro­
nást vett el Kollik Kálmán pénzhamisítótól, 
aki jelenleg a pestvidéki törvényszék foghá­
zában ül. Kiss a hamis pénzzel vásárolni ment 
és az árut az utánzóit pénzzel fizette ki. A

Az angol bankkamatláb felemelése. Lon­
doni távirat szerint a magánkamatláb erősen 
emelkedő tendenciát mutat. Általánosan vár­
ják az Angol bank kamatlábának felemelé­
sét, miután — ahogy az Esti Újság már na­
pok előtt jelentette — a tömeges oroszor­
szági aranyvásárlások folytán az angol bank 
már hetek óta nem tud aranyat kapni. Ez a 
körülmény és általában a konjunktúra a bank­
kamatláb felemelését szinte elkerülhetetlenné 
teszik.

Vasúti sínek
vágány célra, folyóméterenként 23-6, 25, 31, 75 és 33 kg. 
nenéz, alátétlemezekkel és hevederekkel, valamint kom­
plett normál nyomtávú kitérőkkel, kittlnö állapotban, 

nagyobi) mennyiségben is olcsón szállít 
Crna Abeles Emil Budapest, V., V&ol-ut 14—18. cm 
Telefon 24—41. Veszek ócskavasat és fémeket.

CSIZFŰRDÖ
A kontinens legerősebb Jód-Brótnos forrása, nagy Radio- 
artivitással. Meglepő gyógyeredmények mindazon bajok­
nál, ahol a jód és bróin mint specifikus gyógyszer jö 
...............................■»■ alkalmazásban. ■

Fürdőmegnyitás május hó 1-én.
Meleg jódos fürdők, hidegvlzkurák. hydropathlai be­
rendezések, izzasztó, sovánvltó, hizlaló kúrák, szénsavas 
fürdők. Modern újítások. Kényelmes, olcsó lakások, sza­
natórium, szórakozások. — Államhivatalnokok, katona­
tisztek az elő- vagy utó idényben 30 százalék engedmény. 
Máv. külön betegpénztár, a kerületi betegsegélyző pénz­
tárak szanatóriuma. Posta, távírda, telefon, vasutallo- 
■ II ■ ..... más helyben. ....

C SIZIVIZ
a háznál történő ivókúrához rendelhető a forrásnál és 
Édeskuty L. főlerakatáhan, Budapest. Kapható minden 
gyógy tár és Asványvizkereskedésben. Prospektust küld 
és telvilágositással szolgál a fürdőigazgatóság Lslzfürdőn.

mmsm
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Kiadó

azonnal 3 szobás kerti 
lakás mellékhelyiségek­

kel, árnyas parkkal, 
konyhakertiéi a Széehe- 
nyi-kcrlben. Nyaralásra 
kiválóan alkalmas. Bő­
vebbet l'éin ipari szak­
iskola.

Adás-vételVasta.i* betűből sze­
dett minden szó 10 
fill. Apró hirdetések 
előre fizetendőig r»

10 azóiy 50 fillér,
azontnl minden szó 
5 fillér, a legkis- 
eebb hirdetés 50 l. APRÓ 
HIRDETÉSEK

Karlsliádi kétszer? ültek
és karlsbádi viz Kélegy 
házy Jánosnál.

az elasztikus 
»^cipősarok

é. 57 p,

ó. 57 p

ó. 55 p.

i ' * .

figyelje 
meg

TARTÓSSÁGÁT

L0B1HEZ ENDRE
kir. bírósági végrehajtó 
:: lakását és irodáját ::

Füvésztiert-ütcza 11. sz.
alá helyezte át.

Valódi briinni szövetek
az 1914. évi tavaszi és nyári idényre

Egy szelvény I szelvény 7 kor. 
3.10 m. hosszú I szelvény 10 kor. 

teljes férfi ruhához I szelvény 15 kor. 
(kakát, nadrág, és mellény) I szelvény J7 kor. 

elegendő, csak I szelvény 20 kor.
twf iKlTtnjt fekete «ztlonruhához 20.— K-«rt, 
■zintuey felallSezSvelel, lurislalódent, selyemkam- 
earnl, női kosziam ezöveteket ,lb. gyári árakon 
tlld, mini megbízható ét szolid cég minder.üti 

iámért posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünn.
minták Ingyen éo bérmentve.

Az előnyök t melyeket a magán vevő élvez, he 
szövetszükségletét közvetlen Síegel-lmhof cég­
nél, a gyári piacon rendeli meg, igen jpltnte- 
kények. Szabott, legolcsóbb 
választék. MintahQ, figyelmes kiszolgálás, még 
• legkisebb rendelésnél is, teljesen friss áruban

MEúH$DIT°TrUK
aVIIAQST!

"SV-

& Simonyi-ut 10. száma

IMI
BlünyösfeltátBlBkmBllBtt
»ELADÓI!

Vidékről
apróhirdetéseket legcél­
szerűbb postautalványnyal 
feladni. As apróhirdetés 
sxövege a postautalvány 
szelvényén elfér. — tárt 
levélben is lehet; abhor 
a hirdetés ára levélbélycg- ; 

ben csatolandó.
Jeligés leveleket

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.
Apróhirdetésre

telefonon felvilágosítással 
nem szolgálunk.___

Kiadó-
hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10 12
óráig adatnak ki. 700
A Debreceni független Újság 
telefon szamai: 
Szerkesztőség 3- 39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
Syomda 18

Levelezés
jeligés levélnél a hirdetés 

száma la kéretik.

Falnsy Károly
polgári és katonai cipész 
Dchreczcn, Csnpó-u. 11.

Készítek min­
denféle sport­
cipőket, vala­
mint orthopäd 
cipőket fájós

________lés nyomorék
lábakra. Raktárán tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi- 
női és gyermekcipőket.

szép, fiatal orosz hölgy 
150.000 korona hozomány 
— később még nagyobb 
örökség — azonnal téri­
hez menni óhajt Vagyon, 
vallás mellékes, de csakis 
komoly ajánlatokra vá­
laszol „Hymen Berlin, 
Eliaahetstraase 66.______

Vigkedélyü
urileány tisztességes is­
meretséget keres. „Séta 
partner“ jelige alatt Ír­
janak a kiadóhivatalba.

: BÉitiiitás!
; A Debreczeni Kereske- 
; úbIé Részvénytársaság

Csapó utca 4 sz. alatti
i emeleti bulorcsarnoká- 

ban lévő összes bútorok 
üzlet megszüntetés foly­
tán kiárusittatnak. 
Kaphatók: teljes ebédlő- 
és hólószobuberendczé- 
sek, uriszobagarniturák, 
íróasztalok cs más egyéb 
bútorok, valamint egyes 
bútordarabok is.
Kedvező fizetési feltételek!
Rendkívül olcsó árak.
Nyitva: reggel ó-lói esle 1 óráig.

Eladó
jó karban levő tornyos 
vaskonyha. I’acsirtn-u. 
■17. sz. a.

Zöld lucerna
ölenként a köntösgátnál 
kapható, lfj. Csengeni 
Ignác, Halvan-utca.

200 holdas vésmenies, 
egészséges

jó legelő kiadó Püspök­
ladány határában. Nyári 
legeltetésre elfogadok 100 
darab marhát, esetleg (100 
darab birkát. Bővebbet 
S/égál Zsigmondnál Deb-
reczen_____________

Zö d lucerna
tizedikétől kezdve ölen­
ként ti fillérjével, vagy 
együtt 1800 öl, eladó. 
Postakertben Gyár-utca 
11. sz.

Lakás
Kiadó

olcsó lakások (árnyas 
kert udvar) azonnal, Bolt 
iroda. Csapó-utca 19.

Nagyerdei körút 4.
alatt két szoba bútoroz-, 
va vagy bútor nélkül ki-1 
adó. Értekezhetni Piac-1 
utca 47, hol egy butoro- j 
zott szólni szintén kiadó.

Sséchsnyintca
5. számú házban teljesen 
átrenovált udvtori lakás: 
2 szoba, I cabinet, I 
konyha mellékhelyisé­
gekkel" kiadó.

Lakás
újonnan festve, raktár, 
műhely, pince olcsón 
kiadó. Csapó-utca 11, 
Sümeginél.

Eladó
szőlő a mikepércsi halár­
ban. Értekezhetni a hely­
színen Rosenthal Lajos­
sal, Mikepércsen.

Magyar államvasutak

menetrendje
1914. május hó l-töl
Debreczenböl indul

Állás

Tisatességes
özvegyasszony úriember 
tisztességes ismeretségét 
keresi házasság céljából. 
Leveleket ,5000 korona“ 
jelige alatt kérem a ki­
adóba küldeni. ___

Barna
leány vártam ma ismét, 
távolmaradását Írja meg 
a régi címünkre. Barna 
fiúnak._______________

Zsuzsának
levele van a kiadóban. 
Vegye át._________ ___

Hédi
irt a Pityunak a főpos­
tára, Szegedre. Válaszát 
sürgősen várja.

Éptiletiakereskedes
vezetésében, vállalkozás, 
ácsípar, stben, valamint 
a szakmába vágó összes 
irodai teendőkben mér­
legképesen jártas szak­
ember állást keres. Jel­
ige : „Fakereskedő“ a lap 
kiadójába. ______

Könyvelő
magyar, német levelező 
— szerény igénnyel — 
fővárosban levő állását 
változtatni óhajtja. Szi­
ves megkeresések „Mér­
legképes“ jeligére e lap 
kiadóhivatalába kéret­
nek.___

Könyvelői állás-csere.
A fővárosban nagy gyári 
részvénytársaságnál levő 
állásomat elcserélném a 
városban levő hasonló 
állással. Rcflektálók tu­
dassák elmüket állásuk 
minémüsógének leírásá­
val. Discretió biztosítva. 
Esetleg segédkönyvelői 
állással is cserélek. Jel­
ige: „Fővárosi könyvelő“ 
e lap kiadóhivatalába.

Budapest felé személyvonat — 
Budapest felé (gyorsvonat) - 
Budapest felé (gyorsvonst) — 
Budapest felé (gyors) — —
Csak P.-Ladányig — —-----
Budapest—Nagyvárad felé — - 
Budapest felé gyors v. személy 
Budapest—Nagyvárad felé —
P -Ladány— Arad felé — —

I M.-Sziget—Kőrösmező felé 
Csak Szatmárig — — —

I Szatroár—M -Sziget felé -
Csak Szalmárig (gyorsvonat) —

; M -Szigetig — — — —
, Szatmár M.-Sziget f (gyorsv.)
Szerencs— Kassa sz. v. — —

I Miskolez—Kassa felé — —
Nyíregyháza Szerencs — —
Miskolez—Kassa felé — — 
Szerencs—S.-A -Ujhely-Kassa f 
Nyíregyháza

<1. u. 12
- d. u. 4 
reggel 8 
recgel G

- d. e. 10
- d. u. 3

éjjel i 
este 10 
este 9 
éjjel 2 

íeggel 5 
d. u. 3 
d. u. 7 
este 10 

d. u. 11 
reggel 5 
reggel 8 
déltien 12 

e=te 7 
d ti. 4

I H.-Böszörmény 
B.-Sz.-Mihály 

felé

Könyveié
perfekt, mérlegképes 

azonnali belépésre 1 el­
vétetik . Csakis Írásbeli 
ajánlatok fogadtatnak el. 
— Szóbeli felvilágosítás 
nem nyujtatik. Eddigi 
működés megjelölendő. 
Ajánlatok kiadóhivata­
lunkba intézendők.

kölcsönöz magánzó 
rOuZI 5% mellett tisztes­
séges embereknek 5 évi részlet­
fizetésre (ingatlanra Is). KKOLL 
K. Berlin 29., poste restante.

üzlet
SZINTARTÓS

és tükörlényes linoleum 
padló-lakkok kaphatók a 
Dentsch-tizletekbon.___ __

8ZE0EDI PAPHIKA-
különlegcsgégck óriási 
raktára l.INDENFELD J. 
JENŐ fűszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz.

Különtéle
Peloskairtást

NÁNÁSSY ISTVÁN 
legsikeresebben végzi a 
Máv. vasutak poloska és 
féregirtója. Kérem 849. 
szánni telefonon felhívni. 
Évi kezelést és megvizs­
gálásokat is végez Le­
vélbeli megrendeléseket 
kérem."Fa-zckas Mihály- 
utca 4 és Postakert Gyár­
utca 6.

este 10
m. á. vasúttól reggel 5 
m. á. vasúttól d. e. 7 
m. á. vasúttól d. e. 10 
m. á. vasúttól délben 12 
máv. vasúttól d, u 2 
m. á. vasúttól d. u. 4 
m. á. vasúttól este 7 

F.-Abony felé na. á. vasúttól — reggel 5 
Tiszapolgár,Tiszafüred, Füzesabony d. e. 11
O. -Kócs—Polgár felé vásártérről d. u. 5
Derecske—N.-Léta felé — - reggel 4
Derecske—N.-Léta felé — — riggel
Derecske—N.-Léta felé — — d. u. 2
Derecske—N.-Léta télé — — este 7

Debreczenbe érkezik :
Budapest felöl gy. v. — — délben 11 
Budapest Nagyvárad felől sz. v d. u. 3 

„ „ gy- v. este 6
P. -Ladányból sz. V. — — — d. u. 2
Püspökladány — — — — reggel 7

n — — — — délelőtt 9
Budapestről gy. és sv. v. — — este 10
Budapestről gy és sz. v. — — éjjel 2
Budapestről gy. és — — reggel ;>
- - ~ ' ■ " ’ “ reggel ti

éjjel 10 
éjjel 1 

reggel 8 
déli 11 

reggel ti 
d. u. 4 

este 10 
d. e. 8 
este ti 

reggel 7 
reggel 8 

déli 11 
d. u. 3 
este 8 
este 10

máv. vasúthoz d. e. 7 
m. á. vasúthoz d. e 
máv. vasúthoz este 
máv. vasúthoz d. u.

. máv. vasúthoz d. u. 
Derecske—Nagy-Léta felöl — d. u.

„ — — e»te
Derecske—Nagy-Lét a felől — reggel 1 

„ „ . - — reggel fi
Füaesabony felöl — — — — d. u. G 

— — — este 10
’’ reggel 7

10
54
17
53
15
01
48
13
51
20
29 
28
42
30
43 
35 
22 
25 
35 
10 
20 
55 
03 
10 
60

P-
P.
P-
P-
P-
P-
P
P-
P-
P-
P-
P
P
P
P-
P-
P-
P-
P-
P-
P-
P.
P-
P-
P-

M.-Sziget felől
„ „ r

M Sziget felél

Királyháza felél v. 
Királyháza — — —
Kőrösmezőről gy. v. —

Szatmárról gy. v. —
Szatmárról sz. v. —
Nyíregyházáról sz. v. 
Kassa felől sz. v. — 
Szerencs felől ez. v. — 
Kassa felől sz. v. —
Kassa felől sz. v. —
Szerencs felől sz. v.

B.-Sz.-Mihály 
M.-Böszörmény 

felől

ó.
6.
ő.
6.
6.

ó.
ó.
ó.
ó.
6.
ó.
ó.
ó.
6
6.
ó.
6
6
ó
ó.
ó.

6
6.

6.

6.
ó.
ó.
6.
6
ó.
6.
6
6

P- 
P- 
p. 
P- 
P 

1 P 
P- 
P 
P

; p.
P-
P-

37 
33 
59
58 
32 
36 
14 
81 
01 
32 
21
29 _ 
45 p. 
47 p.
59 p.
23 p.
21 p. 
4Ö p. 
32 p.
28 p 
83 p.
24 p.
25 p.
30 p.
26 p.
23 p. 
41 p. 
45 p 
13 
40 
25 
35
27 

. 27 

. 25 

. 09 
. 42
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A csodás hatású FOLDES-féle

» modern »zépnéglpotótmál nélkBlSzbetetlen.
Ezen teuesen Iugmeiites, legfinomabb növény- 
zatrohból készült, kulivmes szagú, kitűnőén 
habzó szappan igun kkéddx, miéi t is családi 

luiszuálatra a legalkalmasabb.
PAR NAP ALATT

Szenzációs

MOLYFALOeltüntet^szeplöt, májtól tot, mitesszert, patta­
nást. A pórusokat alaposan kitisztítja s biz 
o tos és gyors hatása folytán úgyszólván a „MOF“ rendkívül kellemes illatú, „MOF“ nemcsak a 

molyok berepülését akadályozza meg, hanem elpusz 
titjá az összes molyokat petéivel együtt ! „MOF“ 

ezerszeresen ■ hatásosabb, mint a kámfor 
és naphthalln. „MOF" kolosszális kiadósságú és szigo 
ruan antiszeptlkus. Tessék értéktelen utánzásoktól óva 
kodni. „MOF" 14 év óta fényesen bevált. Mintacso 
mag „MOF" V K, léi kg „MOF" 2 *>0 K, 1 kg „MOF" 
4 — K. Kapható illatszerkereskedósekben, drogé 
riákban és szakbavágó üzletekben. Ahol nincs raktár, 
utánvéttel vagy a pénz előleges beküldése mellett küldi

LEMOSSA
sztátlanságalt, úgy, hogy 
a szénséghlMknak. Világhírét 
öszönnetí^hogjjp egyszersmi

s7ep l ő két.

a bőr tiszta 

unnakk

nyoma sem
pedig 

udenkorra

Ára 70 fillér. Kapható i
drogua kereskedésben. Hozzá való Margit 
Créme 1*— és 2.— koronás tégelyekben. Mi 
git-Poudar & 1*20. Gyártja

minden cvóuvtárban

„OJA“ illatszertár A. Gr.
FÖLDES KELEMEN rtmuiHu ABAD Wien, I., Petersplatz Nr. ll.
Debreoxenben kopható: Balázs Ödön gyógy

n. Kuszertárában, Jósa és Jó na jbro^ériájába
be*. Sándor, Mihalovics Jenő, Máuthner A1 
írért, Mnraközy László, Tóth Béla gyógyszer- 
tárokban. — Hajdúszoboszlón kapható 
Barbócz Zslgmond gyógyszertárában 
Hajdúböszörményben kapható: Errsev Gá 

bor gyógyszertárában

am

árverési hirdetmény.
A debreczeni reform, egyház gazdasági 

bizottságának 302/1914. G. sz. végzésében 
nyert felhatalmazás alapján, az egyház ke­
zelése alatt levő, , „

1. a debreczeni Szepes-puszta belső ha­
tára és a hajduszoboszlói-ut mellett elterülő, 
most Kenyeres Károly által haszonbérelt 64 
és ‘/a nyilas, mintegy 363 kát. hold földnek 
f 1914. évi okt. hó 1-ső napjától egymásután 
következő 12 évre leendő haszonbérbe adá­
sára 15000 K kikiáltási ár mellett; továbbá

2. a néh. Váradi Szabó Miklós alapítvá­
nyához tartozó s egymáshoz közel eső 3 
darabból álló mintegy 50 h. 121 négyszögölet 
kitevő s most Baku István és neje által ha­
szonbérelt ondód! földnek, ugyancsak f. évi 
okt. hó 1-ső napjától 6 évre 2610 K kikiáltási 
ár mellett leendő haszonbérbe adására:

folyó évi május hó 19-ik napjának dél­
utáni 3 órájára az egyház tanácstermébe az 
árverést ezennel kitűzöm.

Árverelni kívánókat figyelmeztetem, 
hogy az árverés megkezdése előtt a kikiál­
tási ár 10%-tólija bánatpénzként, az ár ver él­
tető küldöttség kezéhez készpénzben, vagy 
betéti könyvben esetleg elfogadható értékpa­
pírban leteendő, az árverés megtörténtével 
pedig a haszonbérlő által az elért haszonbért 
összeg 10%-tolláig kiegészítendő lesz.

Mindkét haszonbérlet a szervezeti sza­
bályrendelet értelmében, a presbyterium jó­
váhagyásával lesz végérvényes.

Az árverési feltételek az egyház híva- 
tali helyiségében d. e. 8 órától 12 óráig na- j 
ponkint megtekinthetők. ,

Egyúttal felhívom az érdeklődőig figyel­
mét arra, hogy az egyház Hatvan-u. és Egy­
ház-tér sarkán levő bérházában, részint utcai, 
részint udvari boltok s emeleti lakások min­
den órán kiadók s az ezekre vonatkozó aján­
latok akár a lelkészelnök urnái, akár az egy­
házi hivatalban vagy alulírott bizottsági el­
nöknél beadhatók.

Debreczen, 1914 ápril. 23.
PÉNZES SÁNDOR, 

gb. elnök.

SZÖVET
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„Keil-Lakk“ nál jobb máz nincsen 
Asszony mondja : ez a kincsem!
A padló úgy fénylik tőle,
Nem is kell sok máz belőle ;
Kevés munka, semmi kín,
Barna, vagy porszürke szín,
Figyelmed csak arra legyen,
Hogy az m ndig „Keil-Lakk“ legyen !
Ajtó, mosdó, ablakpárkány,
Oly fehér lesz mint a márvány,

Mindenkor

Ha „fehér Keil-Lakk“-ot veszünk 
S vele mindent jól befestünk, 
Konyhabútor, asztal, szék,
Itt van „Keil-Lakk“ azúrkék,
Kerti bútort fessünk zöldre, 
Gyermekeknek örömére. 
„Keil-Lakk“-ból van minden szin, 
Kék, piros, zöld-rozmarin.
Szóval : ház vagy nyárinak,
Minden legyen ott „Keil-Lakk“!
kapható

Kontsek Géza cégnél, Debreczen.

Ajánlja saját találmányi! .kitünŐ-készitményeit 
DR. SZTANKAY-féle

HONTHIfS - TABLETTA
Legmakacsabb hasmenést gyógyítja. Egyedim, 
gyógyszer, melyet ólő magyar gyógyszerész’ 
állított elő s melvet a magas kormány'hivata-
los gyógyszerré tett. Egy doboz ára K 1-2Ü. .. .
Mindkét gyógyszer kapható a monarchia nagyobb gy^szertáraibai. •?*=■ “ « * készítőnél

Debreoiaa, Szentanna-ntba Attila-térl »ADOB gyógyszertárban.

.Legjobb hashajtó DR. SZTANKAY ARA

r. EULIXÄNS-TÄBLETTÄI::
*'ájidalommentesssz6kletet idéz elő.Hascsika- 
Vás sosem tép fel. A«->étvágyat nem rontja. 

Használata takarékos, amennyiben egy szem 
teljesén elegendő a széklet előidézésére.

Egy tubdsivrára S I'20.

fkK AA t 1__  * ^ 100 évnél idősebb 13800,bolgár, «se®
anaaBEss=a, érése titka": a — — —
Ez ecr tejből készülő, rendkívül táp erejű 

mm A VMM wam • étd, tíultj a fiíenratrc csodálatos erősítő és 
és gyógyító hatással van; nagyon egyszerit* készátéstmódja, ameEtett roppant ®1' 
csó, mert házilag előállítható tiszta tejből. - Irion azonmüegv l^^^pot BADIANH 
tejgazdasága, Nagyszeben 5 címre és ingyen .kapja meg ja 
mint táp- és gyógyszer* cimü füzetet — Azoimyül Map 5 phiola „BaniMB 
TOSHUBT-fennenP-et (elegendő 5 liter Yogliort előállítására) és utasítást a bolgár 
íogku.t készítéséhez, ha 1 K G0 fillért is beküld bólyegekbcnvagy-postautalványon.

,YOGHURT.“

A legjobb padlomaz

FRITZELAKK
pa» FESTÉKET ÉS FÉNYT EGYSZERRE AD. *W 
Tartós! Elegáns! Kiadós! Használatban olcsó!

Vásárlásnál ügyeljünk a törvényesen védett névre és 
címkére; minden más csomagolást utasítsunk vissza.

Haltain Lajosnál, teli-». 18.. Bliibeiy Gyulánál, Hatvan-u. 13.
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Balatonfüredi
szanatórium és gyógyfürdő !!!

Természetes szénsavas iszapfürdők és balaton­
iunk! k. Ivókúra. Physika! és diaetetikai gyógy­
intézet az összes belbelegségek számára, különös 
tekintettel a szív- és érrendszer, vese megbete­
gedéseinél és női bajoknál. Czukorhetegelmek 
ivó-, alkalizáló- és diaetetikus kúra Idegbetegek 
számára az összes modern gyógy eszközökkel fel­
szerelve. Sovány Hó-, hizó-kura. Höngten- és clie- 
miai-laboratorium. Zander-intézet. Inhalatórium. 
— Egész éven át nvitva. — Prospektussal és fel­
világosítással szolgál a Fürdőig azgatóság.

roasBrl

!! Karteien kívül!!
mező Armih

épületi», desika és oserépkereskedéso Wesse- 
lényl-tér 6. ■lám alatt. (Berta-gőzmalom.) — Bo- 
larít-ledéUemea kizárólagos egyed. árusítása. — 
Karteien kívül, tehát olcsó árak. Mindenkinek 
saját érdeke, hogy szükségletét nálam szerezze be.

ÜGYNÖKÖK
ügyesek és szolidok legmagasabb jutalék mel­
lett kitűnő jóhirü taredőny és ablakernyő 

gyártmányokhoz felvétetnek.
Ernát Beyer Braunan,Csehország.

s DEBBBCZENI BUTOBBÉSZITŐ :: 
ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

Debrecxen, Plaos-nlcea 28—28. ss.

A* uj városi bérház 
fényesen berendezett 
ezuterénhelyiaégeiben.

Imden illésnek mf elili bntirok!
Szolid áraki

Kedvező Ilzelésl leltételek!
TELEFON: 968.

DIVATHÁZ

TAVASZI ÚJDONSÁGAI
KOSZTÜMÖK 

FELÖLTŐK 
PONGYOLÁK 

BLÚZOK és
LEÁNYKARUHAKULÖNLEGES- 

SÉGEK . , J
GYERMEKRUHAK MERTÉK 

SZERINT ÍZLÉSESEN KÉ­
SZÜLNEK

Szántó „Schick“ divatházában
PIAC-UTCA 34. SZÁM :: A FŐPOSTA MELLETT.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1914 május 10.

ARANYÉREM WIE

Idtggyönge Mit
LD egészségük helyreállítását előmozdíthatják, lm a

Evaton- tablettákat
használnak, a Kérje az orvosi vélemények gyűjteményét. 
Próba K 4 00, fél doboz K 10egész doboz K 18
utánvéttel vagy az Összeg előzetes beküldése ellenében. Cim.

ST. MARKUS-APOTHEKE
,---- - FABRIK PHARM. BPEZIAJLFRAPARATE t=i

WIEN, III., HAÜFSTRASSE 130.
Raktárak : Török Jóisef Budapest, VI., Király­
utca 12, Hucnia-gyógyssertár Budapest, MI, 

Erzsébet-körut 56.

Ideggyönge férfiak
(neurasteniában szenvedők)

kérjenek ezen baj azonnali megszüntetését 
tárgyaló ismertetőt. 40 fillér postabélyeg csa 
tolása mellett. Nem belsőleg beveendő gyógy 
szer. üziin

„NOVA MECHANIKA 116.“
Budapest — Föpoata Fiókbórlet. 40.

DARKAU-FÜRDŐ
(Osztrák-Szilézia.)

Legerősebb elsőrangú Jódbrom-sósfttrdö. :::
Egyetlen fürdő, ahol tiszta lódsóban lehet 
fürödni. Javallatok: Górvély, exsudatumok, ér­
elmeszesedés, csont- és izületi bajok, női beteg­
ségek, csuz, stb. Legmodernebb gyógyeszközök. 
Régi park. Díszes szállások Gyermekpenziók 
kiséret nélkül. Hegyi vízvezeték. Telefon Posta, 
távíró és vasúti állomás. Évad május 15-től ok­
tóber 1-ig. Főorvos Dr. Edm. Beck. Értesítések­
kel és prospektusokkal szolgál Exz. Oral Lartsch- 

Monnlchsche Kurverwaltung Darkau.

Szőlő- és gyümölcs-
betegségek, valamint rovarok, hernyók, zöld- és palzstetvek 
ellen való védekezésre ajánlom az állami ellenőrzés mellett 

készített

KÉNMÉSZLÉT
(CALIFORNIA! LÉ)

szavatolt 23 B fokú, az összes gombabetegségek, mint 
nilla sömör, fusicladium, pöszméte lisztharmatja ellen, 

szer eddig sok más szerek között 
a Icghathatósabbnak bizonyult.

: Mo-

ARAK : 1 liter Üveggel
kannavi

;el
25 kilós üveg, üvcegel együtt 
........................ ballon! *

K —-50 
K 2- 
K 7—

50 kilós ballon, ballonnal együtt . K 18 —
100 kilós hordó, hordóval együtt . K 20"—
200 kg. hordó, hordóval együtt 100 kg á K 18-—

Rózkénpor Dr. Aschenbrandt-féle 100 kg. K 48—
Bordóipor Dr. Aschenbrandt-féle 100 kg. . . K 601—
Forhin legjobb peronospora elleni szer, 2, 5, 10,

25 kilós dobozokban V— K, 100, 200 kg. bor­
dóban ........................................................................K —"90

Kénmáj 100 kilós ládánál....................................K 64 —
,, kimérve..................................................... K —"76

Bagói szőlőmoly ellen 1 kiló 100 liter vizliez . K 5 —
Nikotin-quassiá kivonat gyümölcsfák perme­

tezésére 25 grmos tubus ‘ 25 liier vízhez elég K —"70
Egynegyed kilós doboz 250 litervizbez . . K 3-20

Ichneumin rózsatetvek ellen, 1 doboz . . K 1* 10
Uraniazöld almamoly ellen.
Bármily más növényi vagy állati kártévő elleni védekezés­
nél szívesen szolgálok szakszerű útbaigazítással avagy fel­
világosítással s minden egyes esetnél a legmegfelelőbb vé­

dekező szert ajánlhatom.

Kontsek Géza
fűszer és magnagykereskedése Kossuth-u. 15.

Szegfő Ferencz és Tsa
gépkereskedelmi vállalata :::
BUDAPEST.
V., Szabadság-tér 17 

(Tőzsde-palota.)

A Max Wiedek berlini mo­
torgyár fWotcn» négyüte­
mű nyersolaj motorok ma­
gyarországi vezérképvise­
lete.

Elsőrendű szivógáz-mo- 
tortelepek és D i e s e 1- 
motorok.

Hifi

biliül!

%■Legmesszebbmenő jótál­
lás. Kedvező fizetési felté­
telek.) |Kérjen árjegyzéket.

TELEFONSZÁM$632.

BENZl
készletek!

EREDETI 
CSÉPLŐKÉSZLETEK

BENZIN- 
LOKOMOBIL

ÁLLÓ ÉS FEKVŐ RENDSZERŰ. TELJES 
Jótállással. :: kedvező fizetési 
FELTÉTELEK. II ÁRJEGYZÉK INGYEN.

BENZ MAGYAR AUTOMOBIL-
ÉS MOTORGYÁR RÉSZV-TÁRS.

BUDAPEST. KÖZPONT s V., KERÜLET, 
OOROTTYA-UTCA 9. SZÁM. :: GYÁR:
VII. KERÜLET. ILKA-UTCA 31. SZÁM.

CZÉO
DEBRECZEN,
Kistemplombazár

Ajánlja a tavaszi idénre érkezett 
::: njdoiságait.:::

Hői costQm kelmék, Selymek, Crepe és ramageokkan
! Nagy választék! ! Olcsó árak 1

Elköltözés
vésett átadó egy modern udvari lakás, mely áll 
2 szoba, fürdőszoba és minden mellékhelyiségek­
kel. Eladók továbbá az összes villanyok Ugyan­
ott eladó egy szép ebédlő- és hálószobabutorok 

és egyszerűbb konyhaberendezés is.

Király-utca 5, földszint, baloldal.

minden modern phísikai gyógyeszközökkel
EGGENBERG, ::: GRAZ MELLETT.
Vezető-orvos Dr. Grossmann, volt egyet, segéd.

TELEFONSZÁM 632.

üM-yZ.llTSZMlZ.)

Állandóan dús választék
Selyem, Greiadin és Brocke, valamin
Eponge costfim legújabb 3.rv— kor.-lól.
Enonee és vászonalj „ <>00 kor -lói. Crepp és Cretton pongyola

Selyem cesliimök. alkalmi és «teái inkák, leltikbea. Eredeti párisi és keriiei

II, inppn es uszít
Crepp bicz njdonság reklámár 3 50 K tói.

10-K.-tól.

Nyomatott Hofimann ós Kronovitz könyvnyomdájában. Piac-utca 4‘)-. a föpostával szemben.
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